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A kenyér.
fíudape I, február 10.

Nem tűnik-e fel nektek, kedves atyám­
fiái, hogy a népesebb összejövetelek mind 
arra a napra esnek, melyet Istennek kel­
lene szentelnünk igazság szerint? Nem 
veszitek-e észre, hogy inig a különböző 
felekezetek papjai elkeseredett harcot vív­
nak egymás ellen, a vallásos buzgóság, a 
templomba járás, az Istennel való társal- 
kodás szükségének érzése napról-napra 
gyengül ? A harang templomba hivó sza­
vát oly kevesen hallják, oly kevesen köve­
tik. ellenben hívj össze gyűlést az orfeu­
mokba, a korcsmákba: szorongásig meg­
telik a helyiség, egymás hátán szoronga­
nak az emberek, a szegény, a kenyér, a 
munka nélkül tengődő emberek.

íme tegnap is volt több gyülekezés, de 
nem a templomokban. Azok bizonyosan 
üresen maradtak s csak a néma falak 
visszhangozták a könyörgést: A mi min­
dennapi kenyerünket add meg minekünk 
ma . . . Ellenben Békésen, a városi bér­
ház nagy terme megtelik szorongásig: ott 
nem kérték, de követelték a kenyeret, 
nemcsak inára, de holnapra is, az alföldi 
helységekből összegyülekezett földmivcs 
munkások és kisgazdák. És Budapesten, 
a városháza nagytermében ugyancsak ke­
nyeret követeltek volna a munkanélküli 
kereskedölegények és kereskedelmi tiszt-

Egy görbe nap.
(Fnekes bohózat 3 felvonásban. Irlák Csicscii Bors 
is Tsa. Előadták a Népszínházban február 8-ikán.)

— A Magyarság eredeti tárcája. —

Csicseri Bors Ágai Adolf dr., Tsa= Almási 
Tihamér. Ezt a tudnivalót elörebocsátottuk, mert 
fontos dolog. Annak az «Egy görbe nap»-nak 
némi törtenetkéje van. Mi öregebb toliforgatók 
tudjuk, hogy Agai ezelőtt körülbelül busz eszten­
dővel gondolt a jelen bohóságnak üsszerovására. 
Hanem az idő telt, mult, a Népszínház azóta ju­
bilált, az ó-századot felváltotta az uj — s iino 
az'uj század megérte ezt a Görbe. napot. Sze­
re! nők, lm jubiláris darabnak tekinthetnek, ha 
elmondhatnék, bogy a szerzőnek érdemes volt a 
horáeiusi «nonurn prematur» elvéhez duplán 
alkalmazkodva várni a darab összeállításával két 
bosszú, viharos évtizedig. Szeretnék, hej, de 
hiába szeretnék.

Ennyit az előzményről.
A bohózat meséjének helyes megítélése szem­

pontjából utalnunk kell arra, hogy holnap hús­
hagyó kedd van s a farsangi hangulat föltétlenül 
szükséges, hogy ez uj magyar bohózat mcsécs- 
kéjének a szálait eljuttathassuk a gombokhoz, 
melyek a Borsszem Jankó-bau előre meg vol­
tak adva. Tizenöt gomb állott a társszerzők ren­
delkezésére, tizenöt élc-lap figura. Seifcnsleincv 
órát kivéve mind ott voltak Mokány Bcrczytöl

viselők, ha a polgármester megnyitja clöl- | 
tűk a városháza kapuit.

A békési gyűlés feltűnő békésen folyt 
le. Pedig ott volt a börtönből nemrég ki­
került Várkonyi is, a szabolcsi zendülést 
rendező vezér, a földet osztó budapesti 
háziúr. Lehet, hogy ebben a békességes 
lefolyásban némi része volt a csendörség 
jelenlétének is. De bizonyosan nagy része 
volt a magyar nép közismeretes józansá­
gának is. Ma már nehéz földosztással bo­
londban! a népet, különösen mikor a nép 
látja maga is, hogy ez a bolonditás nem 
megvetendő jövedelem a vezéreknek s 
telik-nmük az idő és ime mégis ki-ki a 
maga földjét szántja, abból osztozkodni 
senkivel sem óhajt.

Földosztásról tehát hiába beszélnek a 
népvezérek, különösen mióta a folyton 
rosszabbodó gazdasági esztendők meg­
értették a legtudatlanabb emberrel is, hogy 
a gazdaembepnek is nem fenékig tejföl az 
az állapota. Hány ezer gazda van ebben 
országban, különösen a kisgazdák so­
rában, akik a napszámos sorsát irigy!ik! 
Mert ebben az országban csak a nagy- 
birtokos él, a kis- és középbirtokos tengő­
dik. A magához okos gazda sohasem saj­
nálta a napszámostól az illő bért s ma sem 
az a baja tulajdonképpen a munkás népnek, 
hogy amikor dolgozik, nem űzetik meg 
munkáját illendőképpen, hanem az, hogy 
kevés ideig van munkája. Kisgazdának,

(mert ez a legrégibb, apjául Bessenyei Pontyiját 
vallhatja) egész Bukovayig. Kellett tehát farsangi 
ruhát varrni ennyi gombhoz. Csicseri Bors éveit 
megfontolás után társszerzőt kerített, aki szabni, 
íércelni és tűzdelni, foltozni segítsen, mert a 
színpadon a ruhát a közönség erősen megnézi 
s a legjobb akarat mellett sem elégszik meg a 
gombokkal, melyek között nagyon avatag, divatja 
múlt gombok is akadnak.

Eássuk a köntöst!
Wewrewshegyy Dávid urnák van cgv leánya, 

Kraxelhuber Tóbiás urnák van egy fia, aki 
Krasznahubayra magyarosította a nevét. Ezek 
megszeretik egymást. Még pedig a negyvenes 
évek naiv vígjátéki motívuma szerint egy kis 
alaki tévedéssel. Krasznahubay azt hiszi, hogy a 
leány a — nevelőnő. No jó. A lipótvárosi ban­
kár ur nyer a tőzsdén hétezer forintot, ezt a 
szép summát neki fogadásból cgv nap alatl az 
utolsó krajcárig el kell mulatnia, különben dup­
lán megfizeti. Aztán, hogy az első felvonás ne 
legyen fölöttébb kurta, felsorjáznak: Tojáss Dá­
niel, Kraxelhuber Tóbiás, Sanyarú Vendel, Kot- 
lik Zirzabella urhölgy. A legjelentősebb közöt­
tük Sanyarú, aki egy valódi uraságoktól levetett 
felöltőt vásárolván, annak a zsebében egy leve­
let talál. Valami Krasznahubay levelét, akit báró 
Monocles amerikai párbajban legyőzött s aki 
kötelezi magát Írásban, hogy egy év akiit lobe 
lövi magát. Sanyarú átadja a levelet a bankár 
lányának. A kisasszony elhatározza, hogy imá­
dójának az életét megmenti. (Ezt a kis szü-

akinek birtoka nem jövedelmez egy esz­
tendőre való élelmet, munkásnak, ki nyá­
ron nem tudja megszerezni a telire valót: 
egy a baja, egy a nyomorúsága, az, hogy 
a nagy munkaidő után jóformán semmi 
munkája nincs. A nép — nem lévén rá 
nevelve — azt a kevés földet sem tudja 
kellőképpen kihasználni, arra meg egyál­
talán nincs nevelve, hogy ne egyedül a 
földtől várja a mindennapi kenyerei, a 
tisztességes megélhetést. S hozzá a köz­
terhek. Ezek igazán szörnyű nagyok. 
Alföldön, Felföldön, Tiszáninnen, Tiszán­
túl, Dunáninnen, Dunántúl, Erdélyben: 
mindenütt roskadozik a nép a közterhek 
súlya alatt s az alföldi Kauaán népe épp 
oly elégedetlen, mint a sovány hegyes, 
vidék népe: mind kenyeret kér, kenyeret 
követel s a közterhéknek súlyossága 
miatt jajgat, kesereg.

Elismerjük, hogy fent ezt már látják s 
kezdenek munkálni a nép javán. Ezt nem­
csak mi’mondjuk, de monda a békési 
gyülekezet elnöke is. Ám hiába tagad nők. 
esztendők hosszú során át a föld népével 
vajmi keveset törődtek kormányaink. 
Tenger mulasztás terhe nyomja az ország­
tartó ur.ik lelkét s bizony három annyi 
idő is kell a javító munkára, mint amennyi 
alatt a romlás megtörtént. Mert könnyebb 
valakit leütni a lábáról, mint a leesettet 
fölemelni, talpra állítani.

Harminc esztendőn át tétlenül, bűnös

la* skát valahogy el ne szalaszszuk, mert akkor 
baj lesz!) Wewrewshegyy Ös-Budavárába ké­
szül hétezer pengőt elmulatni — ugyanoda ad 
találkozót a bankár kisasszony Krasznahubay- 
nak, aki automobil-tanár képében megjelenik.

A második felvonás színhelye Us Budavára. 
Persze na, hol is tudta volna tarkább egyveleg­
ben összegyűjteni a gombokat — akarám mon­
dani: a többi figurákat. Mokány Berci vezérlete 
alatt felsorjáznak: Tarjagos Illés, Bukovay, Di- 
csőffy, Titán Laci, ott van Sanyarú, Hombár, 
András bácsi. Szóval a kompánia: az egész 
Borsszem Jankó. Wewrewshegyy urnák ez a 
kompánia felajánlja a képviselő,jelöltséget 1— 
mert valaminek az isten szerelméért csak kell 
a második felvonásban is történnie! Az embe­
rek igy is szánalmas tétovázással járnak-kelnck 
a színen, azt sem tudják szegények, hogy mit 
keresnek ott, mit is mondjanak, hogy a mondá­
saikból kikerekedjék valami. Többek között Wcw- 
rowshcgyy saját szobaleányát, Jucit ölelgeti s el­
hiszi. hogy ö nem Juci; egy álarcos hölgynek 
igér találkozást és kinál pénzt, aki a — 
saját leánya. Ugyancsak ebben a zűrza­
varos felvonásban beszéli rá a bankár kisasszony 
Monocles báró urat, hogy fogassa el a vörös 
szegiiives urat, azt a bizonyos Krasznahubay!, 
akinek magát főbe kellene lőnie. Ez mind szé­
pen sorjában történik, közben Tarjagos túsztól, 
Mokány németül énekel, Tóbiás és András bácsi 
kupléznak. Amint méltóztatik látni, ez a felvonás 
fölöttébb mulatságos. A végén pediir András el
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közömbösséggel néztük a nép erkölcsi és 
anyagi sülycdősét s isteni erővel kellene 
bírnunk, hogy ezt a népet siilyedtségéböl 
egyszerre kiemeljük. Ám ez nem arra ta­
nít, hogy dugjuk össze a kezünket s vég­
képp elmerülni hagyjuk a vérünkből való 
vért. Meg kell kezdenünk a mentőm unkát 
s folytatnunk esüggevleílenül, Istenben és 
magunk erejében való szent bizakodással. 
Ne álljunk meg munkánkban mindaddig, 
mig újra vissza nem térnek azok a szép 
idők, mikor a magyar nép meghallotta" a 
harang templomba hivő hangjait. Mikor 
hat napon át nemcsak hullatta verejtékét, 
de nem is hiába hullatta: megvolt az ö 
mindennapi kenyere s háladatos szívvel 
szentelő Istennek, mindnyájunk édes 
Atyjának a hetedik napot!

Munkára fel! Ezeknek a szép időknek 
vissza kell témiök! B. E.

Budapest, feb. 10.
Mellőzött főur. A trónörökös mostani oroszországi 

útjára csak osztrák íőurakat vitt el kíséretül, mig a 
magyar arisztokráciát teljesen mellőzték. Lnnék a 
dolognak háttere ott keresendő, hogy a trónörökös 
eredetileg ifjabb Zichy János grófot, a néppárt el­
nökét választotta ki kísérőjének a magyar főnrak 
közül, de utóbb az udvarmester! hivatal ezt a meg­
hívás' visszavonta. Ezt a tényt Zichy János gróf 
ma tudósítónk előtt maya is meyerösitelte. A 
visszavonáshoz természetes minden oldalról szám­
talan magyarázatot fűznek és ezek közül legérdeke­
sebb az a néppárti oldalról eredő hír, hogy Zichy 
János gróf mellőzését a magyar kormány ellenzése 
okozta. Szeli Kálmán ugyanis arra az állás- 
ponti* helyezkedett, hogy ilyen kitüntetés révén nép­
párti tüntetésekre nyílnék alkalom, ami a jelenlegi 
nehéz politikai és gazdasági viszonyok között amúgy 
se lenne alkalomszerű. Zichy gróf meghívása kü­
lönben is a kormány megkerülésével történt, holott 
az ilyen inkább diplomáciái jelentőségű útnál nagy

fogja Wewrewshegyyt, reá sütvén a leánykereske­
dés gyanúját s a vörös szegfüves Titán Lacit. A 
íirhang pedig, Istennek hála, lehull a sajátságos 
felvonás után.

A harmadik felvonásban a naiv bonyodalom 
önmagától kibomlik. Tóbiás fia és Wcwrcws- 
hegyi leánya összekerülnek, a Görbe nap min­
den" nagyobb emóció nélkül lezajlik, a közönség 
pedig haza megy azzal a kései óhajtással: bár 
húsz esztendővel ezelőtt láttuk volna, mikor még 
a Csicseri Bors figurái fiisebbek és talán az 
életből ellesettek voltak. Ma kopottak, elnyüttek, 
ma nem valók a színpadra, mert ismert vicce­
ket fülmelegitoni nem háladatos dolog, fölmelc- 
gitve csak a töltött káposztát szeretjük.

Talán jobb lelt volna, ha ez a darab mind­
végig megmarad — tervnek. Néhai való Pálóczi 
Horváth Endre Arpddidsza is akkor jelent meg, 
mikor már kvső volt, a Görbe nap is későn 
virradt lel.

No okoskodjunk, holnap farsang utolsó napja 
van. Nem illik kritikát Írni. Blalm Juci szo­
ba leánya ívm volt-e nagyon kedves? Kovács 
Tóbiáson nem mulattunk-e? Hogy Kernét h 
z.-ldó bankára nem halott, annak nem ü volt 
az oka. Tollaqi András bácsija nem utolsó do­
log c tarka-barka egyvelegben. A Monoclesek, 
Kotlikok, Titán Lacik. Mókány Bercik, Dicsőífiek 
megfelelésére sem a Csicseri Bors szelleme, sem 
n színészek iigybuzgósága nem elegendő.

A prológust egy kis fiacska szavalta cl: Bors­
szem Jankó. Kedves jelenet volt — a legked­
vesebb az est folyamán. A szerző-társak helyett 
is ö köszönte meg a zajos tapsokat. És úgy illett 
a darab naiv-cgyügvü bohúzati meséjéhez — ez 
a kis gyermek". Szinte hajlandók voltunk azt 
hinni, íiogy ő is társszerző. De nem, ö talán még 
sem juttatóit volna a Wcwrcwshcgyyck és 
Kraxcihubcrck társaságában a bohózatos magyar 
elemnek olyan alantas szerepet. Gamma.

súlyt kell fektelni arra, hogy a magyar állam érde­
kei mcgfelclőleg legyenek képviselve és ezt a felada­
tot az erős kisebbségben levő néppárt elnöke amúgy 
sem teljesíthette volna megfelelőleg, mivel poli­
tikai pártállásánál fogva sem fogadta volna cl 
a kormány utasításait. Az utazás sürgős volta 
miatt azután már cl is késtek attól, hogy 
más főurat kérjenek föl a kíséretre és igy a főherceg 
csupán Windischgraeiz Károly herceget vitte ma­
gával. A király különben ma kihallgatáson fogadta 
ifjabb Zichy János grófot, ennek azonban — mint 
értesülünk — semmi összefüggése sincs a trónörö­
kös pétervári utazásával. A trónörökös elutazása 
előtt szintén hosszabb magánkihallgatáson fogadta 
Zichy grófot, melyen tudomására adta, hogy a dolog 
ilyen változása következtében mintegy kárpótlás 
gyanánt más magyar főurat sem visz magával. Nép­
párti körök erősen liiresztelik, hogy Zichy János 
gróf mellőzését a képviselőházban is szóvá teszik és 
e réven támadást intéznek a kormány ellen, mely­
nek eljárását a néppárt elleni merényletnek tekintik-

Kiss Ferenc képviselő lemondása. Kiss Ferenc 
országgyűlési képviselő, áld az általános választások 
alkalmával Kreutzer Balázs ellenében többségre 
jutott, ma lemondott képviselői állásáról. A le­
mondásáról szóló bejelentése ma érkezett a kép­
viselőház elnökségéhez, amely a csütörtöki ülé­
sen jelenti be a Háznak. Kiss Ferenc meg­
választása ellen Rrcutzer szintén szabadclvüpárti 
jelölt választói kérvényt adtak be a Kúriához, 
amely a vizsgálatot már régebben elrendelte. 
Úgy látszik, hogy Kiss, aki 70 éves öreg em­
ber s aki 1896 óta képviseli a szolnoki kerületet^ 
nem akarta bevárni a vizsgálat eredményét s az 
ezzel járó izgalmakat, s eunck elkerülése végett 
mondott 1c képviselői állásáról.

Fciiapánváltozás. Rónay Jenő, tcrontálmcgyei fő­
ispán tudvalevőleg legközelebb megválik állásától, 
melyet Kaffka László miniszteri tanácsos által Vas» 
erélylyel vezetett közigazgatási fegyelmi vizsgálat 
rendített meg. A távozó főispán utódjául Dániel 
László volt országgyűlési képviselőt, Dániel Ernő 
báró volt kereskedelemügyi miniszter testvérét em­
legetik.

A baksai mandátum. A baksai kerület régi kép­
viselője, fícryer Ignác dr. a legutóbbi választáson 
kisebbségben maradt Darányi Ferenc dr. néppárti 
jelölttel szemben. Ilivel petícióval támadlak meg 
Darányi mandátumát terrorizmus, izgatás, etetés-ita­
tás és vesztegetés címén. Ma délelőtt tárgyába ezt a 
petíciót a Kúria I. választási tanácsa. A választást 
maga a megtámadott képviselő védi, miután meg­
bízottjától az elnök megtagadta a szólásjogát. Darányi 
dr. alaki kifogást emelt a kérvény ellen, ezt azonban a 
Kúria elvetette. Ezután Fiirdmann Bernét dr.. a kérvé­
nyezők képviselője ismertette a kérvény tartalmát. 
Különösen a terrorizálás és izgatás vádját hangoz­
tatja Darányi pártja ellen, mely a templomot, a szó­
széket s a katholikus vallás jelvényeit használta ki, 
hogv a népet befolyásolja, megfélemlítse. Maga Da­
rányi több helvt lm jött izgató beszédei, melyekkel 
az ő ügyét a katholikus vallás ügyének tüntette fel 
s a más vallásnak ellen tüzelte az embereket. Még 
horvátországi papok is jöttek a kerületbe a népet 
fanatizálni. Akadt olyan plébános, aki kijelentette, 
hogy a Bei .erre szavazókat nem fogja cgyházilag 
eltemetni. Kéri, hogy 281 szavazat számittassék 
Berger javára s ez alapon a Kúria őt jelentse ki 
megválasztott képviselőnek.

Az autonom vámtarifa. Ma délben 1 órakor érke­
zett Budapestre ííörber osztrák miniszterelnök, ki 
nvomban a budai miniszterelnöki palotába hajtatott, 
hogy megkezdje Széli Kálmánnal az autonom vám­
tarifára vonatkozó tárgyalásokat. Mir szerint az 
osztrák miniszterelnök ez alkalommal hivatkozik elő­
ször arra az osztrák képviselőházi határozatra, mely 
a rendelkezési alapot oly célzattal szavazta meg egy­
hangúlag az osztrák kormánynak, hogy ezt a tényt 
esetleg fegyver gyanánt használhassa az autonom 
vámtarifa és a kiegyezési tárgyalásoknál. Ez azon­
ban még korántsem jelenti azt, hogy Kötbér föltét­
lenül számíthat az osztrák parlament többségére, 
melynek nézeteit a Karodul Kovy mindeddig eáfo- 
latlanul maradt hire jellemzi, hogy tudniillik osztrák 
részről csak akkor fogadják cl az uj kiegyezést, 
ha azt nem mint eddig fiz, hanem busz évre kö­
tik meg.

A diósadi választás. Issekutz Győző dr. ország­
gyűlési képviselő, a diósadi választás vizsgálatára 
kiküldött biráló-bizottsági tag, a vizsgálatot befe­
jezte. A kérvényezők az erőszakosságot és megfélem­
lítést 82 tanúval igazolták. A kerület szabadelvű 
köreiben a választás megsemmisítését remélik. Isse- 
kút: Győző jelentése különben már beérkezett a 
képviselőház elnöki irodájába és a biráló-bizottság
Iliül J tfjthUi-CiO«« nrrT-n-trl í onnol* 1. _i“».uw« tui^juiuoui, HŰL!V

ez alapon Ítéletet mondhasson 
ügyében.

a diósadi választás

Lindner és a szászok.
(A Magyarság tudósítójától.)

Budapest, febr. 10.
Hogy a szászok túlnyomó része, de különösen 

a zöld szászok nekünk valóban ellenségein!, 
hogy nekik a magyar állameszme és államcgx- 
seg úgy és akként, ahogyan azt mi értjük, ide­
gen fogalom, talán az újabb alkotmányos éra 
óta semmi som bizonyítja világosabban cs meg­
győzőbben, mint a Lindner Gusztávnak, a ko­
lozsvári egyetem egykori közjogi tanárának 
az esete. A magyar sajtó körülbelül napirendre 
tért már a dolog felett amaz általuk jelzett «vissza­
szívás» következtében, amelyet Lindner második 
beszédében a mi jóhiszemű felfogásunk szerint 
megcselekedett.

Nos, a szász képviselők, már mint Lindner 
hívói a legélénkebben tiltakoznak a visszaszívás 
ellen. Valóságos forrongás ütött ki közöttük a 
sajtó eme majdnem egyhangú vélekedése miatt.

— Lindner semmit sem szívott vissza! — 
mondják ők. — Nem is volt mit visszaszivnia, 
mert a magyarság fölényét elismerte ugyan, mert 
ezt letagadni nem lehet, de egyebet nem! A 
magyarsággal egyenlő jogaink vannak a nemze­
tiségi törvény alapján nyelvben is.

Az utóbbira ugyan világosan és meggyőzően 
felelt meg Hódossy Imre a képviselöházban, 
de az ő vélekedése a zöldszászok szerint a 
«soviniszta magyar» felfogása.

Lindner hívei teljesen egyetértenek a volt 
közjogi tanárral, az ö kimondott vezérükkel. \

Hogy pedig erre nézve kétely se merüljön fel,, 
tessék elolvasni a Brassóban megjelenő Krori- 
stüdler Zlg február 4 és 5-ik számait, amelyek 
megdöntőén bizonyítják a fenti állításokat, sőt 
azoknál is többet.

Erről a hazafiatlan lapról, amelyben hemzseg­
nek a magyarellenes kijelentések s amelynek 
majdnem minden sora lángol a magyarság elleni 
gyűlölettől, annyit már itt meg kell jegyeznünk, 
hogy amit. a székesfőváros következetes és ener­
gikus eljárással Becsesei és Ausztriával szemben 
elérni tudott, a törvény és a hazafiság erejével 
sem tudtuk elérni c hazai lappal szemben. 
Budapesti cikkeit a «Kr. Ztg.» következetesen 
«Ofcn»-ből keltezi, táviratait pedig Ofenpestböl. 
Ha ez maga nem a leggaládabb kihívás, nem a 
legperfidebb eljárás, akkor semmi sem az.

Nos, ez a lap azt írja a többek között a leg­
vakmerőbb és legszemérmctlenebb hangon, hogy 
Lindcrtöl hasztalan követelték, hogy bocsánatot 
kérjen. O semmit sem vont vissza, csak «külö­
nös szívessé gböh (ifisissima verba) vrektifiled- 
cióba» bocsál kozott. Lindner csak a magyarok 
vezérszerepét ismerte cl, egyebei nem.

. Szószcrint ezt mondja: «Hogy több lap clő- 
j adása, mintha Lindner o nyilatkozatában vala • 
| mit visszavont volna, teljesen hamis (grund- 
I fa'sch), bizonyltja egy fővárosi lap is, amelynek 

nagyon gyanúsak voltak Lindner gondolatai. 
Es joggal!/» (Und mit Recht!)

íme ezeket dobja oda a soviniszta magya­
roknak.

Okulhatunk belőle!
És noha a Kr. Ztg. kirohanáasira még vissza- 

térünk, mert vissza kell térnünk, hozzá kell ten­
nünk e sorokhoz, hogy bizony, bizony, «külön 
államot képeznek züldsxászuink az államban és 
külön államot akarnak is.

De hát ehhez nincs szavuk a szabadelvű párt­
ban ülő szász képviselőknek?
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A fővárosi iskolák főfelügyelője.
Budapest, február 10-

A székesfőváros tanácsának az iskola ügyeket 
intéző tanácsosa januárban egy terjedelmes me­
morandumban mondotta, cl azokat a terveket, 

niejvekkel a székesfőváros iskola ügyet javítani 
lebcL Ezek között a reformok között a legelső 

lioirv legyen az iskolaügyi tanácsos mellett 
is Wv'olyan ember, aki a pedagógia bonyolult 
dohaiban is megtalálja a tiszta igazságot s a 
tanácsosnak is megmutassa a helyes utat. A fő- 
vVóosi törvény szerint ugyanis a tanácsosok 
cVvtöl-egvig jogászok. Az ügyosztályokat lehctő- 

tanácsosok hajlandósága szerint a polgár­
mester osztja fel közöttük s akármelyik jusson 
is az iskolaügyek osztályába, bizony ez a peda- 
.rú'dához nem" ért s emiatt éppen azt nem ellen­
őrizheti az iskolákban, hogy helyes utón halad-e 
a*tanítás? Ebben nézi ci kell fogadni igazságnak 
azt. amit az igazgatók jelentenek és c jelentések 
bizonv sokszor váltak már nagy tragédiák oko­
zóivá is. Ezzel mi legkevésbbé sem akarjuk sér­
teni n székesfőváros igazgatóit, hisz a legtöbb 
becsülettel és hivaíásszercleítel végzi a reá bí­
zott dolgot, de azt igenis állítjuk, hogy minden 
L'uzgntó. minden tanítótestület a saját külön 
(five! alapján intézi az iskola dolgát. De ezt a 
tanítás ős nevelés torén bármennyire helyes el­
lj-,!,- ís, nem helyeselhetjük például az egyes ta­
rn lókra vonatkozó jelentések, vagy javaslatok 
kiállításánál. Ide már, hogy mindenki ügyet a 
tanács errvcnlő mértékkel ítélhesse meg, egy­
ségre van" szükség Ezt az egységet képviseli 
majd a népiskolai felügyelő.

Február S-án délután a székesfőváros köz- 
oktatásügvi bizottsága is ülést tartott, amelyen 
színién á dr. Bárczij István memorandumát 
tárgyalták s minthogy ennek határozottan meg­
jelölt javaslata csakis a felügyelő állás szerve­
zése volt, c felett tanácskoztak.

A tanácsos részletesen ismertette a tervét. 
Elmondta, hogy elődei is folyton hangoztatlak a 
szakszerű lelügvolet szükséget, sőt maga a mi­
nisztérium is leirataiban erre ösztönözte a fővá­
rosi. S minthogv a nyolcad fél millióba kerülő is­
kolákban a szakszerű ellenőrzést tovább halasz­
tani nem lehet, de meg cgv ahoz értő ember 
közreműködése nélkül a további reformok meg­
valósításába sem kezdhet bele. kéri, hogy a bi­
zottság a memorandumban kifejtett alapon fo- 
fagja cl az indítványt.

Erre aztán megindult a vita. Ilauass Rezső 
azt javasolja, hogy nyugdíjazott, tanárokat, igaz­
gatókat hívjanak" 'he s ezeknek ezért adjanak 
némi liszté útdíjai. Ezek végezhetnék az iskola­
látogatásokat. tfcqcdiis István a felügyelői állás 
miattiéi!i a tanítók között az egyetértést. Verédy 
Károlv dr. helyesli az állás szervezését, de nem 
szeretné, ha ezt rokkant, pihenésre vágyó 
emberek közül választanák. Ballayi Aladár 
lóképpen a leíügvelő személyében látja a bizto­
si lékál az állásnak s éppen ezért előre fél attól, 
hogy ezt is kortcskedcs utján töltik be. Azt sze­
relné, ha a tanácsos egymaga a legjobb mog- 
gvözödvse szerint választaná ki a megfelelő em­
beri s ezt. a bizottság helybenhagyná s a fanács 
megválasztaná.

Ezek után a bizottság többsége elfogadja a 
tanácsos javaslatát általánosságban s a részle­
tekben is csak annyit változtatott rajta, hogy a 
felügyelő maga nem látogat állandóan iskolát, 
hanem csal; osclröl-csetre a tárnics kívánságára 
látogat meg némely iskolát. A tani tó válasz fások­
nál sem lesz a minősítésben döntő szerepe, de 
azért a tanácsost tartozik informálni, továbbá a 
tanítók törzskönyvét csak akkor készíti cl és 
vezeti, amikorra a szolgálati pragmatika is ké­
szen lesz.

Elhatározták továbbá azt is, hogy a reformok 
többi részét az uj népoktatási felügyelőnek kell 
előkészíteni. Elfogadták a felügyelő számára ja­
vasolt fizetést is, melynek összege 7600 korona. 
Es igy terjesztik a tanács javaslatát a ta­
nács elé.

Tehát az első lépest már megtették és mi 
h-szszük, hogy ez a bizottsági ülés nagy lorduló 
és emlékezetes változás a székesfőváros iskolái­
nak életében. R ha a tanácsos megtalálja azt az 
embert erre, aki ismeri alaposan nemcsak Ma-

Kedd, 1902. február 11.

gvarország, hanem a müveit külföld iskolai éle­
tét is, nagy nyereség lesz az iskolákra nézve. De 
ha a véletlen olyan emberkezébe adja ezt az ügyet, 
aki csak a fényes, úri állást lesi s a tanítónak 
nem lesz igazi barátja, szerető tanácsadója, se­
gítő társa — átka is lehet az ügynek. Ezt érez­
ték a bizottság tagjai is s éppen ezért voltak

löl ti éré.olyan kiváncsiak a tanácsos
A tanácsos ennek a nevét nem árulta el, de 

azt mondta, hogy megfelelő és teljesen arra való 
embert állít oda, akit ugv a munkája, mint ké­
pességei erre az állásra őrdemesitettek.

És ezzel meg is nyugtatott a tanácsos min­
denkit.

Világ folyása
Budapest, [eb. 10.

Az osztrák parlamentben a szombati ülésen a 
Mattasich-Kegle vich esetét is felelevenítették, s ennek 
alapján alapos támadásban részesült a hadügyi kor­
mány. Dasinski képviselő a katonai bűnvádi eljárás 
reformjának szükségességéről beszélt. Hogy a reform 
mennyire szükséges, annak bizonyítására felhozta a 
Mattasich-Keglevich esetet. A Koburgok szégyenének 
nevezi ezt a dolgot, mely nviilan és világosan mu­
tatja azt, hogy Koburg Füiöp altábornagy a hadügy­
miniszter tudtával, hamis vádak alapján tönkre 
tette a szerencsétlen főhadnagyot. Misor a szo­
morú végit idill nyilvánosságra került, már akkor el­
határozták a magasabb közök, hogy a főhadnagyot 
bűnösnek, a hercegnői gyönge elméjűnek kell nyiIvá­
nkánk S ezt el is érte a magas akarat. Mikor az ügy 
a. főkapitányság elé került, a iőhadhiróság anélkül, 
hogy tanút vagv irásszakérlőt kihallgatott volna, el­
ismerte, hogy a főhadnagy nem öt, csak egy vá'tót 
hamisított. Azt kérdi Dasinszki, hogy mi bizonyítja 
oz egy váltó hamisítását, ha négy szakértői vélemény­
ről a felső katonai bíróság kimondta, hogy téves. A 
szónok igy fejezte be beszédét:

Idill volt, amely tragédiával végződött, mint min­
den, amihez a Habsburgok végzetes keze nyul l 

A második cseh egyetem kérdése élénken foglal­
koztatja ugv a cseh, mint a bécsi politikai köröket, 
A cseh lapok hetek óta élénken tárgyalják a kérdést. 
Biztosra veszik, hogy az egyetem meglesz, csak azt 
nem tudják, hogy hová fogja a kormány cpiteni. 
Miután a morvaországi németek nem engedik, hogy 
a cseh egyetem Brfinnben épüljön fel, a csehek 
pedig c helyre kérik, egy uj terv merült fel. A kor 
mány állítólag azt az eszmét vetette fel, hogy az uj 
cseh egyetem a Brünncl összeépíted Kónigsfelden 
volna felépíthető.

Ily módon nem izgatná a németek órzőkenykedé- 
sét s a csehek kívánsága is teljesülne bizonyos mér­
tékig, mert Königsíeld maholnap úgy is Brünnhöz 
csatoltatik. Érdekes az, hogy a csehek hogyan készí­
tik elő az ni cseh egyetem megalakítását. A prágai 
Klar Naroda szerint legközelebb a prágai cseh egye­
temen minden tantárgyra két tanerőt alkalmaznak. 
A rendes tanárok mellé rendkívüli tanárokat alkal­
maznak. A prágai cseh egyetem szenátusa azt hiszi, 
hosv oz közigazgatásilag könnyen keresztül vihető. A 
prágai cseh egyetem, a bécsi egyetemet kivéve, a 
legnépesebb Ausztriában. A sikeres tanítás érdeké­
ben tehát a tantárgyakra két-két tanár neveztetik ki.

A fiatal tanárok rögtön ezen feltétellel neveztetnek 
ki, hogy a morvaországi cseh egyetem alapítása ese­
tén éné az egyetemre mennek át. A cseh sajtó sze­
rint a második cseh egyetem nem fog késni.

A A'ocoje Vrernfa vezércikkben foglalkozik Ferenc 
Ferdinánd főherceg látogatásával és kiemeli, hogy a 
főherceget az osztrák-magyar monarkia összes a lat­
valói őszintén szeretik, még pedig nemcsak trónörö­
kösi állása következtében, hanem kitűnő személyes 
tulajdonságaiért is. Az Ausztria-Magyarországpal való 
barátság Oroszországra nézve igen becses, különösen 
azért, inert ettől függ a vilftgbékc füntaríása. melyre 
az orosz politika összes törekvései irányulnak. A lap 
nem hiszi, hogv a főherceg szent-pótervári látogatá­
sával az 1897."évi egyezmény lényeges módosításai 
-olnának kapcsolatban, hanem ebben a látogatásban 
igv mint Nikolajevics Mihály nagyherceg budapesti 
itógatásában is csak újabb bizonyítékát látja ama 
zemélvcs viszony szilárdságának, mely a világbéke 
avára * Ausztria-Magyarországot és Oroszországot és 
izoknak uralkodóházait egybeköti.

TÁVIRATOK.
Burok harca.

Wolpekoek, február 10. Lybcnberglől és a Wilge 
folyótól keletre végzett több napi hadműveletek után 
az összes angol csapatok 7-ére virradó éjjel külön­
böző irányokból kiindulva összefüggő vonalat alakí­
tót! ak Kafirkopim Február 6-án Dcwct ezen a beké­
ri lő vonalun belül volt ós megparancsolta emberei­

nek, hogy kis csapatokra oszoljanak, 0 maga kevés 
emberrel és egy marhacsordával előnyomult a kron- 
stad-lindlevi vonal leié és az éjszaka sötétjében a 
marhákat k drótkerítések felé ha-itolta, ugv, hogy az 
állatok áttörték a kerítést. Dcwet három embert, 25 
lovat és sok marhát veszitelt. Rákövetkező éjjel más 
húr csapatok ismételten próbáltak keresztültörni. Az 
egyik csapat 20 halottat hagyott a csatatéren. Heil- 
brónn közelében állítólag 283 halott volt a vesztesé­
gük, mikor keresztül akartak törni. Az angolok vesz­
tesége 10 halott volt.

London, íebr. 10. A Daily Telegraph jelenti WoA- 
pehockból: Dewet keresztültört a Heilbronnlól Lind» 
ieyig menő őrházvonalon. Az angol csapatok meg­
tisztítják a kerületet az egyes szétvert húr csapatok­
tól. Kitchener maga is megnézte az események szín­
helyét. Az ellenség most néhány száz főnyi sereggel 
Heilbronntól északkeletre a Vál folyó közelében áll. 
A mostani események színhelyéről azt jelenti a 
Standard, hogy a szóban forgó testület ICO mévtföld 
hosszú és 70 mórtföld széles. Az ezen a területen 
levő burok száma 2000 ember volt.

Fokváros, lehr. 9. Fokváros polgársága tegnap 
este tartotta meg előre hirdetett tiltakozó gyűlését. 
A gyűlésen a polgármester elnökölt. A nagy számmal 
megjelent polgárság élénk tetszésnyilvánítások között 
elfogadta Grab.un gvarmattitkárnak Schermbrucker 
parlamenti tag által is pártolt határozati javaslatát, 
amelyben tiltakozik az angol csapatok ellen Euró­
pában hangoztatott vádak ellen ős annak a meg­
győződésének ad kifejezést, hogy ezek a csapatok 
féntartották a brit hadsereg legjobb tradícióit. El­
fogadlak továbbá cgv határozati javaslatot, amelyben 
a gyűlés helyesli Chamberlain gvai.matügyi miniszter 
politikáját és a dólalrikai hadviselés módját.

London, íebr. 10. A «Standard» jelentése szerint 
alapos az a föltevés, hogy a báróra búr megbízott 
nem-hivatalos formában puhatolózik, hogy milyen 
feltételek mellett engednék meg nekik, hogy Dél- 
Afrikába visszatérjenek.

Mandzsúria.
Washington, febr. 9. Az orosz nagykövet és a 

japán követ tegnap külőn-külön tanácskozott Hay 
külügyminiszterrel a Mandsuországra. vonatkozó szer­
ződés" tárgyában. A további tárgyalások hír szerint 
Szentpéterváron és Pekingben fognak folyni.

VIDÉK.
Nagyvárad pótadója. Nagyváradi tudósítónk írja: 

Az 1902-ik esztendőre a város pótadója 47 százalék. 
Ennek oka a folyó ovi költségvetés 261,014-68 koro­
nás hiánya, amely miatt az eddigi póladót emelni 
kellett.

Szocialista kongresszus. A magyarországi függet­
lenségi szocialisták vasárnap kezdték meg Békésen 
két napra tervezett kongresszusokat. A kongresszus 
a földművelő munkások és kisgazdák iielyze;ével, föld­
művelő szövetkezetek alakításával, a munkás beteg- 
seaélvző pénztárral, a mezőgazdasági munkástörvény- 
nyel és a cselédügygvel foglalkozott. A kongresszusra 
húsz község negyvenkét képviselőt küldött. A rend 
íöntartására 32 csendőr ügyelt cgv csendőrhadnagy 
vezetése alatt, de mindvégig példás rend uralkodóit 
úgy, hogy hatósági beavatkozásra nem volt szükség. 
Az elnöki tisziet Gabnai István földműves szoka.tlan 
erélylyel és tapintattal töltötte be.

Zalaegerszeg levéltára. Znlacyerszerjröl Írja tu­
dósitónk, hogy a város levéltárát, mely számtalan 
fölöttébb becses történelmi irat fölött rendelkezik és 
amely évtizedek óta teljesen el volt hanyagolva, 
Sebők Samu gimnáziumi tanár saját jóvoltából tel­
jesen rendezte. A városi tanács 1400 korona tiszte- 
letdijat szavazott meg ezért az önkéntes munkáért, 
de a határozatot Kde Antal dr. ügyvéd megfe- 
lebbeztc.

Újvidék kövezése. Újvidék város törvényhatósága 
a napokban tartotta rendes évi közgyűlését, melyen 
a gazdasági bizottság 1,300.000 korona megszavazá­
sát kérte a város összes utcáinak kikövezése ovijá­
ból. A közgyűlés a bizottság javaslatát rövid vita 
után egyhangúlag elfogadta.

A pozsonyi leánygimnázium. Szuppán Vilmos,
az állami felsőbb leányiskolák miniszteri biztosának 
elnöklete alatt tartott értekezlet megvitatta a Pozsony­
ban felállítandó leánygimnázium tervét, Az értekez­
let amellett foglalt állást, hogy a pozsonyi felsőbb 
leányiskola hat osztályát íokozatosan gimnáziummá 
kell fejleszteni.

A kóbor cigányok ellen. A múlt hétfőn volt Ka­
posvárott Somogymegye februári közgyűlése. Az 
első vitára a vadászati törvény némely intézkedései­
nek megváltoztatása adott okot. Nagyon érdekes volt 
ezután a kóbor cigányok elleni szabályrendelet tár­
gyalása. Ez a tervezet azt tartalmazza, hogy a cigá­
nyoknak tiltsák meg a lótartást s amelyiknél lovat 
talál a rendőrség, azt büntesse meg kihágásért. A
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lovakat cl is kobozhatják, árverésen eladhatják s 
árukból a bírságpénzt levonva, a többit a lovak tu­
lajdonosainak visszaadják. A szabályrendeletet el­
fogadták.

A dévai vigadó. Mini Déváról írják, a városi vigadó 
jelenlegi tarthatatlan állapota folytán Nagy Béla dr., 
ff. rcdoutc-társaság elnöke nagyszabású tervet dolgo- 
yioli ki egy díszes vigadó építésére. A tervekkel leg­
közelebb foglalkozni fog Déva város közgyűlése.

» Ünnepelt fó-szn]íin.hirn. Pomázon a miniszter ta­
vai y uj állami iskolát szervezett. Ez az iskola meg 
is kezdette áldásos munkálkodását s hogy a tanítók 
munkáját a siker ér koronázta, dr. Csajtó Lóránt fő­
szolgabíró fáradhatatlan segítő társsá szegődött. A 
lelkes főszolgabirúii a tanítók a napokban azzal lep­
ték meg, hogy az iskola számára elkészítették arc­
képét, hadd lássa a késő nemzedék is, ki volt az 
iskola születésénél a leghívebb ápoló. Ezt a képet 
nagy és igaz bensőscgtcljes ünneppel leplezték le s 
a semmit sem sejtő főszolgabírót igazán meglepték 
veie.

A Vajdakuny&tli Polgári Olvasó Egylet legutóbb 
megtartott rendes évi közgyűlésén elnöknek lovag 
fíomilo Györgyöt, igazgatónak Török Bélát válasz­
tották. A közgyűlés elismerését fejezto ki a tisztikar­
nak a kaszinó siloercs vezetéséért.

FŐVÁROS.
— Polgármesterek a királynál. Ma délelőtt fél 

tizenegy órakor az általános kihallgatások során ő 
felsége hosszabb magánkihal] íratáson fogadta Márkus 
József íőpolgármcstcrt és Halmos János polgármes­
tert. A király melegen érdeklődött a fővárosi ügyek 
iránt és több kérdést intézett a polgármesterekhez, 
ngry a íőváros belső ügyei iránt, mint a szociális ba­
jokról. Márkus József főpolgármester jelentését lát­
ható érdeklődéssel fogadta s csak mintegy 10 percnyi 
társalgás után bocsátotta el a főváros két vezcr- 
cmberét.

— Hitoktatás és türelmetlenség. A székesfőváros 
közoktatásügyi bizottságának legutóbb tartott ülésén 
Beck Dénes bizottsági tag azt kérdezte dr. Bárczg 
István tanácsostól, hogy tudja-c, milyen szellemben 
tanít az iskolákban némely hitoktató ? Van ezek 
között akárhány, aki azt hiszi, hogy lelekezetét akkor 
szolgálja kiven, ha tanítványai szivében a más fele­
kezetitek ellen a gyűlölködést ébreszti fel. Ezt a 
magyar haza egysege ellen irányzott merénylet­
nek tartja s éppen ezért kérdezi a tanácsosi, 
hogy miképpen ellenőrzik a liitoktatást. Bárczy 
István dr. tanácsos azt feleli, hogy a hitoktatás 
anyagát bizony nem ellenőrzi senki, de hogy az ál­
talános pedagógiai szabályokat megtartják-e a hit­
oktatók, arra az igazgatók és a kir. tanfelügyelő 
ügyel. Dr. Veri:dg Károly tanfelügyelő elismeri, 
•hogy egyik-másik túlbuzgó hitoktató bizony úgy 
tanít, hogy azt helyeselni nem lehet. S hogy ezt mog- 
akadálvuzzúk, azúrt készítik a minisztériumban a hitok­
tatók pragmatikáját, melyet annak idején úgy a főváros, 
mmt az egyházak támogatni fognak. Beck Dénes a vá­
lásaikat ugyan tudomásul veszi, de hogy a bizottság 
ezzel a kezdéssel behatóbban foglalkozzék, felszóla­
lását indítvány alakjában jelenti be és kéri, hogy egy 
közelebbi ülésre tűzték ki tárgyal. A bizottság az 
indítványt cllogadta és a következő gyűlés tárgyai 
közé a hitoktatás ellenőrzését is felvette.

— Műemlékek a belvárosi plébánia templom­
ban. A műemlékek országos bizottsága, a közokta­
tásügyi miniszter megbizásából, behatóan megvizs­
gálta a belvárosi romai kalholikus plebánia-tomplo- 

.irtot, abból a szempontból, hogy mit kellene belőle 
:— mint műemlékből — arra az esetre föntartani, 
ha a lebontását elhatároznák. A műemlékek országos 
[bizottsága jelentést telt eljárásáról a miniszternek, 
aki ennek az alapján ma a kővetkezőket közli a 
Íőváros hatóságával: A templom szentélyének a bol- 
Jozatát az ujabbi időben olyan hanyagul újították 
meg, hogy annak a további föntartása, amennyiben 
a hid följárójának útjában esik, alig lehetséges. Ez 
a körülmény azonbau éppen nem akadályozza meg 
azt, hogy a templom egyik tornyában levő Árpád­
kori falat, a félkörives frízével együtt, valamint a 
szentélyt is, a legnagyobb óvatossággal le ne bont­
hassák, hogy aztán a köveket megszámozva, valamely 
alkalmas helyen újra fölépítsék. Ezenkívül mint műem­
léket mindenesetre fönn kell tartani a szentély belsejé­

ben levő s lő07-ből származó,vörös márvánvoól készült 
két paszloíóriumot, továbbá az ugyanott található 
Árpád-kori fal-részletet és az észak-nyugati torony 
belsejébe befalazott négy reneszánsz faragánvy-törc- 
déket, amelyek a XVI. század elejéről valók.

Most még csak ezeket lehel, mint műemlékeket 
megjelölni, noha megvan a lehetősége, hogy a bontás 
alkalmával újabb olyan részletek kerülnek nap­
fényre, amelyeknek a föntartásáról gondoskodni kell.

— Uj tanitói állások. A székesfőváros közoktatási 
bizottsága icbruár 8-án tárgyalta, hogy a fővárosi 
iskolákban milyen és hány uj tanitói állást kell a 
következő iskolai évre szervezni. A bizottság ezeket 
javasolja: aj A polgári iskolákhoz cgv igazgatói 
állást, egy magyar történelem, egy magyar történelem- 
földrajz, cgv német-magyar, egy német, egy uőmef- 
törlénclem, egy földrajz-történelem, egv természetrajz- 
földrajz, egy mennyiségtan-természettan, egy szabad­
kézi rajz, mértani rajz, cgv torna-szépiró tanári, egy 
magvar-némeí-iörténelcm, egy magyur-nómet-löldrajz, 
egy magyar-nómet-kózimunka, egy földrajz-történe- 
lem-torna. egy német-történelem, cgv francia, egy 
számtan-kézimunka-tornu és egy számtan-természet­
tan tanítónői állást, továbbá egy magyar-‘örténelem- 
földrajz, egy német, egy számtan-természettan, egy 
ének és egy száijilan-természelrajzi állást, amelyekre 
férfiak és nők pályázhatnak. Á bizottság tehát a 
polgári iskolákhoz huszonhárom tanári állást 
szervez, amelyből tizet férfiakkal, nyolcat nőkkel, 
ötöt férfiakkal, vagy nőkkel kivan betölteni. A költ­
ségkülönbözei a szervezett s a meglevő ideiglenes 
állások között 2623 korona. Az elemi iskolákhoz 
4 igazgatói, 00 timitúi és 53 tanítónői állást kivan a 
bizottság szervezni. A költség 61.340 korona.

— Uj állások a óvárosnál. A székesfőváros 
tanácsa pályázatot hirdet a következő állásokra: 
két árvaszéki ülnöki állásra 5000 korona fizetés­
sel és 1600 korona lakáspénzzel: egy vásárcsar­
noki felügyelői állásra (3000 + 1000 korona): 
egy vásárcsarnoki tiszti állásra (22(Jfc) + 700 
korona): négy vásárcsarnoki altiszti állásra (1400 + 
600 korona): egy vásárcsarnoki állatorvosi állásra 
(2300 -j- 800 korona), cgv vízvezetéki szerelő-segéd! 
állásra (1300 + 700 korona), egy harmadosztálvu 
pénztár tiszti állásra (1400 + 500 korona) egy vá­
sárcsarnoki őri állásra (960 + 400 korona) és több 
altiszti állásra. A kérvényeket március 8-ikának déli 
12 órájáig kell benyújtani a tanács iktatúkivatalban, 
a tanácshoz cimczctten.

Az olvasóhoz.
Az uj óv alkalmával bizalommal ajánljuk a 

magyar olvasó közönség jóindulata figyelmébe 
<a MAGYARSÁG-ot. A szemfényvesztő Ígérgetés 
nem kenyerünk: becsületes, szókimondó, min­
den léhaságtól ment, magyar! elkü újságot adunk, 
a magyar közönségnek valót. Beszéljen helyet­
tünk maga az újság.

íme, a szükséges tájékoztató:
A MAGYARSÁG politikai napilap megjeleli 

műiden délután S—12, olykor 10 oldal terjede­
lemben.

Főszerkesztő: Gyrirfjy Gyula dr. orsz. 
viselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

kép-

Belső munkatársak:

Bedö Albert dr., Földes Géza, Gadl 
Mózes, Gelcy József (segédszerkesztő), 
Gondos Sándor, Jakab Odón, Jancsó 
Benedek dr., Papp Vildor, K. Sima 
berenc, Somogyi Endre, Szana Ja- 
más, Cs. Szabó Kálmán, Zólyomi 

Dezső, Paldslhy Marcell.
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T. előfizetőinket, kiknek január 31-én lejárt 
az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb 
való megújítására, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne legyen.

NAPIHIREK.
Budapcsl, febr. V).
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rcszles Károly tábornok-hadbírót állásától felmen­
tette: Micskey Kálmán ezredes-hadbírót a honvéd
íötörvényszek irodaigazgatójává kinevezte: végül kis- 
jolsvai Szabó Zoltán vezérkari alezredest, beosztva 
az 1. honvédhuszárezredhez, saját kérelmére nyug­
díjazta. — Dr. István Vilmos szombathelyi püspök, 
installációja e liúnn[i 16-án lesz nagy ünnepségek 
között. — Henrik porosz herceg hivatalos fogadását 
február 25-éről 22-éro tette a ncv vorki tanács, lev a 
fogadás épp a herceg megérkezésének napján lesz.
— Körbcr osztrák miniszterelnök ma Budapestre
érkezett. — Csúszka György kalocsai érsek ma in­
dult el Rómába, ahol néhány napot fog tölteni._
Edward királynál a Marlborough-Housschcin 42 
teritékii ebéd volt, amclven több angol államférfim 
katona és a diplomáciái kar is részt vett. — Danid 
táborszernagy, zárai helytartó tegnap Becsbe utazott.
— Ottó lőherceg és neje Mária Jozefa főhercegnő 
kíséretükkel ma délután Budapestre érkeznek. Olló 
főherceg és neje, valamint József főherceg és neje 
Klotild főhercegnő és Erzsébet Henriette főhercegnő 
is résztvesznek az udvari bálon. —Lajos bajor her­
ceg nejével, továbbá Hildegard főhercegnővel és 
Eerenc herceggel 16-án Bécsbo utazik Rainer lö- 
herceg aranymenyegzőjére. Lajos herceg csütörtökön 
néhány napra sárvári birtokára utazik Münchenből.

— (Kihallgatások a királynál.) A király ma ál­
talános kihallgatást adott, amelyen megjelenlek: 
Samassa József és Császka György érsekek, Pavel 
Mihály püspök, Andrássy Aladár gróf, Zichy Nándor, 
Jenő és József grófok, Szápáry Gyula gróf, Széchényi 
Tivadar és Béla grúiok, Jósika Samu hátú, Kcglevieli 
István gróf, Nikol ics Fedor báró, Vay Béla báró, 
Berzoviczy Albert dr., Erdődy Gyula gróf, Cziráky 
Antal gróf, Vúcsey József báró, Uolkeustein oszkar 
gróf, Pokomy Hermann lovassági tábornok, v. b. titkos 
tanácsosok: Pojacscvich Tivadar gróf, Estecbizy 
Miklós Móric gróf (Esterházy Alajos gróffal együtt), 
Szápúry Pál gróf, Szcgcdy György, Tluiróczy Vibuos» 
Antos János és Béla, Fercnczy Elek, Pásztélvi Ist­
ván, Srétcr István kamarások: 1’örök Margit grófnő * 
Márkus József főpolgármester Halmos János polgár­
mesterrel, Cusani-Confalunicri márki olasz íű- 
konzul; Meskó Sándor és Chavrak Levin fő­
ispánok, Gzibulka lovag altábornagy Hoffmann 
Hugó ezredessel; Hofbaucr István és Halász 
Károly vezérőrnagyok; Skrinjar Mátyás, Siuiíc 
József, Hoffmann Hugó, llazay Sámuel, Kromcr 
Hugó ezredesek, Micskcy Kálmán ezredes-hadbíró, 
Mattyasovszky Mátyás és lladfy Emil alezredesek; 
Vócscy Tamás és Ilosvay Lajos udvari tanácsosok, 
rektorok: Horváth Emil és Sárkány Endre miniszteri 
tanácsosok, Ilerczel Manó tanár, Jászay Héla apát- 
plebáuos, Zundl Péter kanonok, Bozóky Alajos, 
Markó Sándor, Urbán Adolf és Tócsey Ferenc, kir» 
tanácsosok; Nougebauer László irú.

A mai kiliallgatáson megjelentek közt volt Gifiing' 
Vilmos főhadnagy is, akit a múlt őszszel cgv meg­
őrült gyalogos, mikor a főhadnagy ártalmatlanná 
akarta tenni, mellbe lőtt és ő Felsége férfias csele­
kedetéért -a katonai érdeméremmel tüntetett ki, végül 
pedig a sub auspicis regis felavatott két ifjú tudor: 
Chorin Ferenc és Zemplén Győző.

Az általános kiliallgatús elölt volt Cziráky AnlaT 
gróf, Erdődy Gyula gróf és Véesey József báró uj 
titkos tanácsosok eskülctétele, amelynél jelen voltak 
Széli Kálmán miniszterelnök Gokidiowski gróf kéj>- 
visclclébcn és Apponyi Lajos gróf udvarnagy a lő- 
kamarásmester képviseletében. Az esküíormát Romy 
Béla miniszteri tanácsos olvasta.

A király ma az egész napot a váriakban löllölle 
s államügyckcn dolgozott.

— (A trónörökös pótervájri útja.) Eerenc Eerm 
dinánd főhercegei, a magyar-osztrák monarkia trón­
örökösét az orosz udvarnál nagy pompával fogad­
ják. Egymást érik az estélyek, színházi előadásuk, 
melyeket tiszteletére rendeznek. Szombaton este a 
túli palota, hangversenytermében Ferenc Fcrdinánd
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főherceg tiszteletére diszebéd volt. Jelen voltak az 
összes nagyhercegek, nagyhercegnek, miniszterek, 
■államhivatalnokok. Ebéd folyamán a cár íelköszön- 
tötte a főherceget, ki azután meleg hangú beszéd­
ben válaszolt reá. Vasárnap délelőtt a főherceg az 
icsztrák-magyar nagykövetséghez hajtatott, hol Ae/cn- 
tlial báró nagykövet és Kinsky gróf nagykövetségi 
tanácsos fogadták. A nagykövetség kápolnájában 
hallgatott mise után a főherceg a magyar-osztrák
/>i>qvmnl l'iilflőlfcsóo'pf íflfTílfltíl A Ir/inni’nl'no #nrmoi>friu------- ----------------"" ......" -----------
dvluláu 2 órakor Szentpétervár városának küldöttsé­
gét fogadta, amelynek nevében Kleigels kapitány 
orosz szokás szerint, sót és kenyeret adott át a fö- 

Jiercegnck. Azután Lamsdor/f gróf külügyminisztert 
fogadta.

— (Az Erzsábet-szobor.) Az Erzsébet szoborpá- 
1vázat zsűrije tegnap délelőtt 10 órakor ismét össze­
üli a műcsarnokban Ráth György főrendiházi tag 

iclnöklésévcl. Az ülésen megjelentek: Bezcródv Gyula, 
(Ziegler Győző, Ilauszmann Alajos, Kallós Ede, Lech- 
Vior Ödön, Lotz Károly, Radisich Jenő, Rauscher 
Lajos s a négy külföldi zsüri-tag: Smitz 
(Bruno tanár Berlinből, L’AUemand Lajos Urüsz- 
%zelből, Bartholdi A. F. Parisból és Lambeaux 
'1 F. Az előadói tisztet Radisich Jenő töltötte 
'hn s a bizottság a pályamüveket együttes tanulmány 
dárgvává tette. Ráth György a külföldi zsűri tagok 
tiszteletére a városligeti fasorban levő villájában fénves 
e tólyt adott, melyet ebéd előzött meg. Az estélyen 
jelen voltak Széli Kálmán miniszterelnök, Wlas- 
eícs Gyula miniszter és neje, Rcrzeviczy Albert és 
neie, Andrássy Tivadar gróf, Keglevieh István gróf, 
Radisich Jenő és neje, Halmos János, Vörösmarty 
Béla kúriai alelnük, Szmrecsányi Miklós miniszteri 
fanácsos, az összes zsűritagok ós közéletünk számos 
kitűnőségei. Az estélyen Takács Mihály, az Opera- 
•I á.z, Márkus Emilia, a Nemzeti Színház tagja. Tárnái 
Alajos és Fcdák Sári, a Magyar Színház tagja sike­
rült hangversenyt rögtönöztek. A sikerült estély bele­
nyúlt a késő éjjeli órákba.

Ma délelőtt ismét ülése volt a zsűrinek, melyet 
r y és fel órakor megszakítottak. Az ülést három 
órakor folytatták,

— (Vilmos császár jubileuma.) Vilmos császár­
nak az I. gárdaezred tényleges szolgálatába való 
belépésének 2ő-ik évfordulója alkalmából, Potsdam- 
ban, a helyőrségi templomban istentiszteletet tartot­
tak. Délután a császár megszemlélte az ezredet, mely 
előde diszfeívonulást rendezett. Azután a császár 
beszedet mondott. Az ezred volt tagjainak küldött­
sége a császárnak ajándékul átnyújtotta a szt.-privéti 
harctéren levő czredemlék utánzatát. A császár kö­
szönetét mondott és r. megjelentek mindegyikét meg­
szólította. — Este az ezred kaszinójában ebéd volt, 
melyen a császár is megjelent.

— (Győr/ Elek temetése.) A magyar politikai 
élet s a jogászvilág nagy halottját, Győri) Elek 
doktort tegnap délután kisérte az óriási rószvót 
utolsó útjára. Az ügyvédi kamara gyászba vont pa­
lotája szorongásig megtolt előkelő gyászoló közön­
séggel. ölt volt Budapestnek előkelősége csaknem 
■teljes' számmal. A miniszterek közül Plósz .Sándor 
és Darányi Ignác, jelentek meg. Ott volt Apponyi 
Albert gróf bázclnök, Márkus József főpolgármester, 
az egész ügyvédi kamara, a Kossulh-párt teljes szám­
mal, igen sok képviselő és számos testület kül­
döttsége. A palota összes villamos lámpái gyász­
fát volba vonva églek s a ravatal lábánál valóságos 
virágod öl alkottak a köszönik. Az egyházi szertar­
tást Horváth Sándor evangélikus lelkósz végezte, 
magas szárnyalást! beszédet mondva az elhunyt felett, 
akinek, mint egyháza vczérlérfiának az érdemeit is mél­
tat!;!. Az ügyvédi kamara nevében Friedmann Ber- 
nat alelnük búcsúztatta az ügyvédi kar nagy halott, 
.jot, mig a függetlenségi és 48-as párt részéről Illyés 
Bálint vett búcsút a párt kimagasló vezéralakjától. 
Az ügyvédi kör részéről Szolmer Lajos dr. beszélt 
még, amely után felcsendült a Népszínház dalkarának

gyönyörűen előadott gyászdala, mély hatást keltve az 
óriási gyászgyülekezetben. Erre levitték a halottal a 
hatlovas gyászkocsira, mig a koszorúkat alig bírták két 
koszorús kocsin elhelyezni. A koporsó körül képviselő­
házi, a város és a Pesti hazai takarékpénztárnak 
szolgái sorakoztak, a menetet pedig a megboldogult 
választókerületének, Gyoménak nagy küldöttsége nyi­
totta meg fekete lobogóval. E küldöttséget Barabás 
Béla országgyűlési képviselő és Pikó pártelnök ve-
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lenségi képviselők haladtak s az ügyvédi kar nagy­
számban megjelent tagjai. A menetet ötven kocs1 
zárta be. Jóval elmúlt öt óra, mire a kerepesi- 
uti temetőbe kiért a menet s elérkeztek Gvőry Elek­
nek a Kossuth cs Deák nyughelye között levő disz- 
sirhelyóhez. A pap áldása után még Nagy Dezső dr. 
búcsúzott el újból a nagy halottól az ügyvédi ka­
mara nevében, a gyomai függetlenségi párt nevében 
pedig Pikó pártelnök mondott búcsúbeszédet. A 
gyászszertás után elhanlolták a közélet nagy halott­
ját, akinek sírját könnyes szemmel állotta körül a 
társadalom, mert mig élt, munkássága javát, nagy 
tudását a köz céljainak szentelte, — Nyugodjék 
békében.

— (Fabinyi üdvözlése.) Fabinyi Teofil, volt igaz­
ságügyminisztert és országgyűlési képviselőt abból az 
alkalomból, hogy a képviselőháznak február 7-iki 
ülésén az állami- tisztviselők fizetésemelésének és 
szolgálati szabályzatának kérdésében felszólalván, az 
iránt párját ritkító rokonszenvet tanusitott. a tordai 
igazságügyi tisztviselői kar — mint nekünk Írják — 
meleghangú táviratban üdvözölte és köszönetét tol­
mácsolta.

— (Az időjárás ós a járványok.) Évtizedek óta
páratlan az az időjárás, amit a természet mostaná­
ban mutat be nekünk. Egy nap egészen tavaszi me­
leg követi a téli fagyot. Do a következményei jelent­
keznek is. — Mármarosbans betegség, j át vány hó­
napok óta nem szűnik meg. I jpesten, mint megírtuk, 
a tanfelügyelő 3 hőire az összes elemi iskolákat és 
óvókat a járványosán fellépett kanyaró és vörheny 
miatt bezáratta s most újabban ugyanígy Budafokon 
is beszüntették a járvány miatt az előadásokat. I

— (Bethlen Gábor és Mikes Kelemen.) Mind a 
kettőnek méltó emléket akar állítani a hálás utókor 
s örömmel látjuk, hogy nemcsak Erdélyben s a 
Székelyföldön él a szivekben a nagyok iránt a ke­
gyelet : nevük hallatára megdobbannak az igaz ma­
gyar szivek hazaszerte. íme Pakson az ottani állami 
polgári fiúiskola hazafias ünnepélyt rendez Bethlen 
Gábor és zágoni Mikes Kelemen szobra javára. 
Bethlen Gáborról llálkay László országgyűlési kép­
viselő, Mikes Kelemenről Krivácsy Karoly alj áras- 
biró tail méltató beszédet. Es lesz több szavalat, 
zene. Többek közt énekelnek székely népdalokat is. 
Vajha az országnak mennél több városában követ­
nék a paksiak példáját!

— (A közjegyzők közgyűlése.) A budapesti köz­
jegyzői kamara vasárnap tartotta rendes évi közgyű­
lését Bupp Zsigmond elnöklésóvel. Charmont Osz­
kár terjesztette elö a kamara jelentését. A jelentés 
elfogadása után Rupp Zsigmond közjegyző indítványt 
tett az 1881: XVI. t.-c. 2. §-ának visszaállítása iránt. 
Elfogadták, s ezután a tisztikart választották meg. 
Elnök lett ismét: Rupp Zsigmond.

— (Hogy halnak a leányok?) Egy szürke, szomorú 
tragédia játszódott ma le a fővárosban. Nem na­
gyobb, nem kisebb, mint amilyent, a mindennapi 
élet forgataga az emberek elé vet, amilyenbe az 
embert a végzet belesodorja. Egy szegény család 
fiatal leánya mellbe lőtte magát. Felgyógyul, nem 
gyógyul tel — már teljesen mindegy. A tra­
gédia utolsó felvonása megtörtént. Bercsényi Tilda, 
fiatal leányka a szinijiskolát végezte cl pár év 
előtt, s tavaly le is ment vidékre színésznőnek. Itt 
megismerkedett egy fiatal ügyvéddel. Megszerették 
egymást, az ügyvéd jegyet is váltott vele s a leány 
vőlegénye kedvéért lemondott a színi pályáról. Á 
leány készült az esküvőre még január elején, majd 
február 4-őre volt kitűzve. A vőlegény hallgatott, 
életjelt sem adott magáról. A leány anyja tegnap­
előtt leutazott a vőlegényhez s tegnap exprcssz-levél 
jött a leánynak. Elolvasta s cgv télóra múlva mellbe 
lőtte magát. Most élet-halál között lebeg.

— (A keszthelyi Festetics szobor.) Mint Keszt­
helyi levelezőnk Írja, a Festetics-szobor leleplezését 
juuius hó 8-ára halasztották. A Festetics uradalom 
a gimnázium előtt levő terel, hová a szobrot állítják, 
saját költségén parkiroztatta, hogy igv az emlékmű­
nek megfelelő, díszes környezete legyen.

— (Szokatlan honorárium.) A hazánkban élő és 
működő negyvenezer költő közül aránylag kevesen 
kapnak tiszteletdijat a verseikért. A vers különben is 
kurta, nem is olvassa senki, hát miért kellene hono­
rálni. Annál meghatóbb az a kis történet, mclylyel 
egyik munkatársunk, ki versbe szedte a lakásnvo- 
moruságát, ma meglepett. A lakás irgalmatlanul 
rossz, a háziúr kedves és udvarias. A lakó leül ós 
verset ír. íme a vers :

Lakásom.
Egerekkel, pókokkal
Egv sarokba dugtak; -■
Tenyeremnél nem nagyobb 
Itt a három ablak.

S mi a vétkem, nem tudom,
Hogy’ jutok i!v sorsra:

A gerenda rámmered 
Mint egy akasztófa...

Azt hallom, hogy imaliáz 
Volt ez a hely itten . . .
Hej, de szerény mifelénk 
A múzsa s az Isten ....

De ne érjen panaszszóra,
Gerendás lakásom !
Ha megfért az Isten itt:
Nincs nekem mit bánnom . .

A házi ur írni ós olvasni tudó ember. Elolvassa a 
verset, s ir nyomban egy hosszú levelet. Kiutalvá­
nyozza a boldog költőnek honoráriumát a következő 
sorokban:

('Uram, leljogositom, hogy a lakásból minél előbb 
kiköltözhessek. Házunk csipös mcgóracklósóre vo­
natkozólag kijelentem, hogy arra fel nem jogosítot­
tam és nem kértem akkor, midőn a lakást odaadtam. «

— (Farsang.) A tiszti kaszinó szombat esti bál­
ján megjelent katonái körében a legfelsőbb hadúr. 
Kétezer meghívót küldött szót a rendezőség, de még 
annyira ment a családtagok, rendezők, kirendelt ön­
kéntesek száma. A katonai méltóságokon kivid meg­
jelent még a kormánvclnük vezetése mellett az egész 
kormány, a főpolgármester, számos képviselő és- 
államférfi. Kilenckor érkezett meg a király hadsegé­
deivel. Lobkovvitz hercegnővel karján ment be a ki­
rály a terembe. A király a miniszterelnököt szólította 
meg legelőbb s azután a többi urakat, vegyesen pol­
gárt és katonát. Majd a bálanyákkal beszélgetett s öt 
perccel tiz előtt jelt adott a távozásra. A tábornokok 
sorfala között haladt le a király a kapuig. — 
A kaszinóban azután folytatták a táncot, mi 
annál is könnyebb volt, mert a vendégek jó 
része a király távozta után hazament. — 
Urak bálja a Nemzeti Kaszinóban. A Nemzetig 
Kaszinó fiatalabb tagjai tegnap rendezték a kaszinó 
palotájában az «Urak bálját-». Az estén, — ameiy 
fényesen sikerült, — az arisztokrata világ és a bu­
dapesti konzulok is résztvettek. •— A Budapesti 
Polgári Dalkör tegnap este a Sas-Kör disztevmé- 
ben szépen sikerült jelmez-estélyt rendezett. A tánc- 
mulatságot hangverseny előzte meg. — A Kisipa­
rosok országos szövetsége e hónap 22-én. a fő­
városi iparos kör helyiségeiben Szapáry Pál gróf 
védnöksége alatt hangversenynyel egybekötött családi 
estélyt rendez.— A bukaresti Szent-Istuán Király 
Egyesület e hónap 11 -én a bukaresti Magvas Tár­
sulat nagytermében álarcos bált rendez.

— (Házasság.) Kih/én Ferenc dévai kir. nlbirő el­
jegyezte Mapgcsius ny. altábornagy leányát, Herminát.

hahina Lajos nagylöcsei jegyző e hó 8-án esküdött 
meg Kotzig Ida gararakürti tanítónővel.

Tarkdni/i György a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. fő­
gimnázium tanúra eljegyezte Kolozsvárt Suhotin. Mária 
kisasszonyt.

— (Mikor a tanítvány leckéztet.) Hercegek taní­
tójának lenni nem valami kellemes feladat. A mün­
cheni egyetem egyik tndós professzora tapasztalta 
ezt a napokban. A tudós tanár, kinek hallgatói sorá­
ban ült György bajor királyi herceg is, embertani 
előadása közben a fűző káros hatásairól értekezett 
s kifejtette, hogy ezt a modem kínzó eszközt nem­
csak nők, de férfiak, főként katonatisztek használják 
hiúsági okokból. György herceg, aki mellesleg had­
nagy is és valószínűleg saját külön ezrede is van, 
tanulótársaival parázs tüntetést rendezett a tanár e 
kijelentésére. Végül György, a felséges tanítvány a 
katedra elé lépett s hangosan kérdőre vonta a ta­
nárt. hogy meri a német tisztikart megsérteni. S a 
tanár — mert hiába, az okveletlenkedő nebuló végre 
is királyi herceg — kijelentette, hogy cszeágában
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sem volt a dicső hadsereget sérteni, csak ismételt 
egv köztudomású igazságot, amiért — úgy látszik 
—' bajor földön is beverik az ember fejét.

_ (Tisztviselők ügye.) Tegnap és tegnapelőtt az
állami tisztviselők kongresszusi bizottsága és a ma­
gyar köztisztviselők országos szövetsége ülésezett. A 
köneresszusi bizottság a tisztviselők fizetésének ügyé­
vel foglalkozott Vörös László elnöklésével. Az ala­
kítandó központi szervezet tárgyában érkezett vidéki 
válaszok tárgyalását akkorra halasztották, amikorra 
valamennyi válasz beérkezett s elhatározták, hogy 
ezek beküldésére újabb felhívást bocsátanak ki. Az 
országos szövetség, mely Benedek Sándor elnöklé­
sével ülésezett, elhatározta, hogy hivatalos lapjukat 
kisebb terjedelemben adja ki s hogy a fizetés rende­
zése előtt a hitelszövetkezet létesítésére indított 
akcióban részt nem vesz.

_ (Halálozás.) Tauszanovie.s S. Koszta szerb állam­
férfi 40 eves korában meghalt a fiumei közkórházban. 
Tnusranovtes élete változatos volt és típusa a balkáni 
államférfiak rakétaszerű pályájának. Mint doháuykorcs- 
kodő kezdte, aztán tanár, szerkesztő, végül összeesküvő 
volt. Mint ilyet halálra is Ítélték, de kegyelmet kapott, 
később miniszter lelt s tarka életét mint bankigazgató 
végezte be.

Kézdi-szeníléleki Kozma .látiosné szül. Szathmári P. 
Lídia c hónap 6-án 75 éves korában Marosvásárhelyen 
elhunyt.

Croa Rudolf herceg, Izabella főhoreegnő atyja, mint 
n < Xew-York-Heraldo-nak Canncsből jelentik, 78 éves
korában meghalt.

Aniom/ Béla 48-as honvédszázados és nyugalmazott 
törvényszéki jegyző 75 éves korában Balassa-Uyarmaton 
meghalt.

Krkávásd Krírisu Sámuel 48-as honvéd, földbirtokos 
e hó 4-én 78 éves korában Érkáváson meghall.

Richter Gusztáv 4-’-as honvéd, a Ferenc József-rend 
lovagja, m. kir. bányagondnok és bányaiskolai vezér­
tanár 77 éves korában Selmecbányán meghalt.

Kr teuer Jakab dr. '8-as tábori orvos 74 éves korában 
Besztercebányán meghalt.

— (Pánye Onuc Zudrik lelkülete.) Nagy és meg­
rendítő szerencsétlenség érte a napokban egy vidéki 
esküdtszéki tárgyaláson a szegény l’ányo Onuc 
Zudrik loikületét. Egy derék védőügyvéd — amint 
olvassuk — igyekezett azt izekre boncolni az es­
küdtek előtt. Hogy sikerült-e vagy nem, arról köze­
lebbi tudósításaink még nincsenek, j >edig kívánatos 
volna tudni, hogy Pánve Onuc Zudrik lelkülete ezt 
az irtózatos műtétet kiállotta-e ?

— (Dj református templom Kaposvárott.) A 
kaposvári református hitközség elhatározta, hogy 
teldnlettel a hívek rohamos szaporodására, uj tem­
plomot őjiitíet. A várostól kérlek és ez adott is 
telket a templom céljaira. Most már csakis a költ­
ség megszerzése van hátra. Azt pedig úgy oldják 
meg, hogy az országos református közalapból Iel­
vesznek 72 ezer koronát, évi 2 ezer korona tőke­
kamat törlesztésre. Azonkívül pedig országos gyűj­
tést is indítanak.

•— (Éhínség.) Segesvárról írják, hogy Ült-Bugát 
és Mátéfalva nagy-küküllőmegyei községekben fel­
lépett az éhínség s a lakosság nagy része éhonhalál- 
lal küzd. A hatóságok a nyomor enyhítése érdekében 
sürgősen intézkedtek.

— (A megégett tűzoltók.) Megtalálták végre a 
Konkordia-maloni égésének második áldozatát is. 
A megszenesedett csonka hullára egy gép megolvadt 
részei közé ékelve akadtak s a hivatalos vizsgálat 
megállapította, hogy a lelet Herczeg János tűzoltó 
iöldi maradványa. A tűzoltó főparancsnokság a kö­
telesség két áldozatának fényesen adja meg az 
utolsó tisztességet. A Kun-utcai tűzoltó-palotában 
állítják föl a kettős ravatalt és a tűzoltóság ősi szo­
kása szerint szivattyús kocsin viszik ki a temetőbe 
a munka két önicláldozó halottját. Az egyszerű tűz­
oltók temetését az előkészületekből ítélve, rendkívül 
fényes gyászpompával rendezik.

— (A nvnlak ellensége.) Ez a dm a szegedi 
városi tanácsot illeti meg. Nem azért, mintha mind 
válogatott jó lövőkből állana, hanem az alább meg- 
fadandókért: Egy kedélyes szegedi vadásztársaság 
kimondotta, hogy mindenkinek legfeljebb 10 nyulat 
szabad lőni, aki többet lő, bűnhődik. S igazán egy 
urat, ki 11 nyalat lőtt, elítélték 200 koronára. Az 
illető vadásznak nem tetszett a tréfa, felebbezett a 
tanácshoz s a tanács feloldotta az illetőt az ítélet 
alól — mondván, hogy mindenkinek annyit szabad 
lőni, amennyit — tud 1

— (Sikkasztó magánhivalnok) A rendőrség ma 
letartóztatta Schilfer Kálmán magánhivalalnokot, ki 
— mint a Magyar Fém- és Lámpaáru Gyár Rész­
vénytársaság raktára oka — nagyobb összegeket sik­
kasztott s hogy bűnét palástolja, az üzleti könyveket 
meahamisitotta.

— (Munkás sztrájk.) A fővárosi gyermekruha- 
készitö munkások ma reggel óta, mintegy 150-cn 
sztrájkolnak. Ma délelőtt küldöttséget menesztettek 
Gocky Zsigmond iparhatósági biztoshoz, hogy a 
békéltetést elősegítse. Követelésük szerény, tizenkét 
órai munka idő helyett tizenegy órait kérnek. A va­
sárnapi muulcasziinet megtartását, a napibérnek 20 
százalékkal való emelését, a darabszámos munka 
eltörlését követelik. A hetibér minimumát, a női 
munkások részére heti 10 koronában, a vasalók és 
gépészek részére heti 16 koronában kérik megállapí­
tani. Végül kívánják, hogy fizetésüket minden héten 
szombaton kapják ki.

— (Drágább lesz a havanna.) Bizonyára sok em­
berben fog ijedelmet kelteni az a hir, hogy a havan­
nák, ezek az illatos szivarok, megdrágulnak. Amióta 
az amerikai tőke Kuba szigetén úrrá lett, a Henry 
Glay cég magába olvasztotta majdnem az összes 
nagyobb szivargyárakat. Pár éve alakult egy másik 
társaság, mely most már az összes dohány-szivar 
üzletet, gyárat egybe akarja olvasztani. Ha ez sikerül 
neki, igy el lehetünk készülve reá, hogy alaposan 
meg fogják drágítani a havanna szivarokat. Az az 
egy szerencse, hogy ez a. csapás nem a szegény 
népet éri.

— (Nagy tűzvész Amerikácan.) Alew-Yorlcból 
távirják: Óriási tűz pusztított Paitcrsenben, amely a 
nagy szélben rohamosan terjedt és a városházat, a 
táviróhivatalt és a város főutcájának sok épületét 
elhamvasztotta. Részletes adatok még nincsenek, de 
a kárt már most 12 millió dollárra becsülik. A tűz­
vész összesen 26 háztömböt pusztított el, többek kö­
zött az egész kereskedő-negyedet, sok középületet, 
köztük a táviró- és telefonhivatalt, a villamos- és 
gáztelepet. Az egész várost bevilágították a lángok. 
A lakosság között iszonyú rémület támadt. Sok száz 
ember hajléktalan. Eddig csal: egy haláleset jutott 
ludomására a hatóságnak, de sokan megsérültek. A 
milíciát behívták, hogy megakadályozza a folva ok 
fosztogatását. — St.-Lousban ma reggel egy szálló 
égett le, amely alkalommal 10 ember életét vesz­
tette és néhányan megsebesültek.

— (Farsang vége.) Rövid volt a farsang, de leg­
alább rossz. A kedély és a pénz teljesen egyforma 
mértekben hiányzott, Karnevál herceg nagyon kopott 
öltözékben jelent meg s udvartartását legfeljebb 
váltóra felvett pénzből tudta fedezni. Ma van utolsó 
napja a farsangnak, holnap már szörcsuha és hamu 
következik. Szóljon ma még utoljára a zene, csen­
düljön a pohár, csengjen a kacaj — bár a pohárban 
az ital kifizetve nincs.

— (Gyilkosság a szeméttelepen.) A szcntlörinci 
szeméttelepen történt gyilkosság ügyében fordulat ál­
lott be. A rendőrség «'l.ogta a meggyilkolt kocsis 
egyik albérlőjét Grahám Istvánt, kit a gyilkosság 
elkövetésével vádolnak. Graham erős cllonm< tudá­
sokba keveredik, hogy a kritikus időben hol tartóz­
kodott. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást,

— (Merénylet egy erdész ellen.) Szegedi tudósí­
tónk írja: A közelben levő Szokolár községben Bu- 
mán Ernő erdész ellen merényletet követtek el, 
akképp, hogy a házát dinamittal akarták felrobban­
tani. A dinamit a ház falát kiszakította, emberben 
azonban nem esett kár. A tetteseket nyomozzák.

— (A hivatalos lapból.) Kinevezései;. Az igazságügy­
miniszter Popovii s Szilárd dr. ügyvédjelöltet a buda­
pesti kir. büntelö törvényszékhez aljegyzővé, a köz- 
oktatásügyi miniszter Vadász Lajos tanítót az egri 
állami elemi iskolához rendes tanítóvá, Szabó Ágoston 
tanítót a kőrösmező-lazescsinai állami eleim iskolához 
rendes tanítóvá, Dávid Ilona tanítónőt a belobreszkai 
községi elemi iskolához rendes tanítónővé. Mass.dics 
NympUa tanítónőt a periaszi községi elemi iskolához 
rendes tanítónővé, özv. Noszágh Piilné szül. Lei!ich 
Lujza óvónőt a sz.ikálhlzai állami Óvodához óvónővé, 
Münster Emma kidedóvónőt a pancsovai állami kisded- 
óvodához kisdedóvonővé kinevezte. — Mei/erósiiés. A 
közoktatásügyi miniszter Szegedi Rezső dr. pécsi állami 
iőrcáliskolai ideiglenes rendes tanárt rendes tanári minő­
ségében véglegesen megerősítette. — Áthelyezés. Az 
igazságügyminiszter Soós Zoltán dr. kunszentmártoni 
kir. járásbirósági aljegyzőt a pestvidéki kir. törvény­
székhez; a közoktatásügyi miniszter Kapcza Ilona ál­
lami elemi iskolai tanítónőt a szolnoki gazdasági ismétlő 
iskolához áthelyezte. — KösxSnelnyilvdnitás. A köz­
oktatási miniszter a Vili. kor. közjótékonysági egyesü­
let elnökségének, Havass Rezső dr. kir. tan. egyesületi 
lúgnak, Hódú Guszlúvnó bizottsági clnöknönck és Elmer 
Júnosné dr. egyesületi igazgatónőnek a siketnémák 
budapesti iskolája szegény sorsú növendékeinek segélye­
zése és felruházása körül kifejtett működésűkért; a 
Itigosi «Vadász Turzsaszl.altdrsasdgnak* azért, mert az 
otlani iskolák szegény növendékeit <s00 korona értékű 
ruházattal látta el, — köszönetét nyilvánította.

— (Rövid hirek.) Vilmos császár Windheim
rendőreinek és Faber főfelügyelő előtt kijelentette, 
hogy spiritisztákat, ráimádkozókat és hasonló szek­
ták kővetőit nem bocsátja udvarába. — A nagyböjt 
péntekjein Hock János szentbeszédcit Kőbányád 
fogja elmondani. Az első szónoklat február 14-éij 
délután 5 érakor lesz. — A Műegyetemi Kör ea 
idén minden két hétben egyszer népszerű műszaki 
előadást rendez. Az első előadás február lö-árt 
lesz. — Ifjucági ezredek cim alatt mi is megírtuk, 
hogy a kereskedelmi minisztériumban azzal a tervvel 
foglalkoznak, liogv angol mintára nálunk is ifjúsági 
ezredeket létesítsenek, Mint a Búd. Tud. kije­
lenti, tíz a hir nem felel meg a valóságnak. — 
Öngyilkosságot követett el Kacsanyovszky Mihály 
sárosi nyug. szolgabiró IJngváron vgy oltani vendég­
lőben. Főbe lőtte magát és rögtön meghalt, — Hajó. 
katasztrófa. A Lloyd ügynökség jelenti, hogy a 
Poplar széngőzös Wappingban a dokkok közelében 
kétszer összeütközött a Cordirellras gőzössel, majd a 
Marokkó gőzössel is, mire clsülycdt. — Nagy vihar, 
Egv madridi távirat jelenti, hogy Murciában nagy vi­
har pusztított, amely szétrombolt több házat. Aa 
Ebró több helyen kiöntött és nagy károkat okozott, 
— A «Magyar korona» szállót, Becs egyik legré­
gibb épületét nemsokára lerombolják. A régi épület 
helyére, amelyhez magyar emlékek is fűződnek, uj szál­
lót építenek. —Az interparlamentáris kongresszus 
szeptember 10-én Bécsben ül össze. A Reichs« 
rath 40.000 koronát szavazott meg a költségekre, 
Mathuzsatem időkort ért meg Zalamegye egyik 
falujában Zala-Szcnt-Gróthon egy asszony, Rottet 
Fanni, 106 évet ólt, tegnapelőtt fejezte be hosszú éle­
tét. — Táviróhivatalt létesített a kereskedelemügyi 
miniszter Szepes vármegyében a márkusíalvai posta- 
hivatalnál. — Baleset érte Sándor Albert kissomlyói 

I birtokost. Udvarhelyre utaztában egy zökkenőnél el- 
I sült a vadászfegyvere és súlyos sebet ejtett 

mellén. — Paraszt dráma. Máramarosmegye Rozália 
községében Mirza Vaszilij kisgazda felesége csábí­
tóját, Bélya Juont megölte, négy fejszecsapással. A 
csendőrök lefogták a gyilkos férjet. ■— Szerencsét­
lenség kesztyütisztitás közben. Máramaros-Szigetcn 
Baló tanár neje a minap kesztyűjét tisztogatta bení 
zinnel s e közben közel jutott az égő gyertyához! 
Egyszerre elbontotta a láng, A megrémült asszonyé 
anyósa megragadta, a földre tepertő s azután ágy- 
teritőkkel hirtelen letakarta. Igv az asszony csak 
nyakán, kezén és mellén kapott égési sebeket. — 
Lövétén, Udvarlielymegyc e nagyközségében színi- 
előadással és énekkel egybekapcsolt táncmulatság 
volt. A sikerült mulatságot a szegény gyermekek tan­
eszközeinek beszerzésére rendezték

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógylárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Hryvát, 
Budapest, Kcropesi-ut 52. szám alatt. «Adria»-szMló- 
val szemben létező női-divat áruházára.

x Jelmez és nép viseletű (színes és fekete) fény­
képek kaphatók nagy választékban Hatschek Miksa 
látszerósznél, IV., Eskü-ut 5. (Klotild-palota), a Bel­
városi kávóház mellett.

A protekció.
— Igaz történet. —

Tanulságnak okáért elmondom ezt az igaz tör­
ténetet.

Pár hónappal ezelőtt a t lláz egy ismert tagja 
találkozott az utcán egy gyermekkori pajtásával.

— Ah, mily rég nem láttalak — szólt a honatya 
< meghatuttan — mennyi idő lelt cl azóta, hogy el­

váltunk egymástól!
— De én azért nem feledkeztem meg rólad, sokat 

gondoltam rcád . ..
— Oh, ez szép tőled.
— Látod — szólt egy kis zavarral a régi barát — 

mielőtt találkoztunk is, rcád gondoltam . . ,
— No, ne beszélj igy, kérlek, egészen clótzékc- 

nyitcsz .. .
— Csakugyan reád gondoltam, kedves barátom. 

Tudniillik egy kis ügyem volna . . .
— Ahán! Valami protekció? — kérdezte a hon­

atya lehűlve.
— Valami afféle. Egyébként csekélység az egész.
— No beszélj! Csekélység ? No hát, mi az ? Csak 

bátran, ki vele!

Ha izzad. ha viszket a teste, ha sömőrös, ha bőrkiütései van­
nak, ne csináljon semmit, csak egy tégely Krénvi- 
félo ICHTIOL-SALiVVIiT vegyen. Szagtalan. 
r ,, ——,-------- . Ara 3 körömi, y—r —r   
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Hát — szólt a régi barát egy kis zavarral —
volna nekem egy öcsém, aki másodosztályú végre­
hajtó volt és most első osztályú végrehajtó akar 
lenni. Pályázott is és ha kinevezése ügyében tennél 
valamit . . .

—■ Végrehajtó!? Soha! A végrehajtóknak vol­
tam, vagyok és leszek ellenségölc. Elvből. Meggyőző­
désből . . .

— Igazad van, barátom, — szólt moghatottan a 
régi barát — de ha ériem mégis tennél valamit ..,

A képviselő arca nyájasabb lett s kevés gondolko­
zás után megszólalt:

— Jól van! Nem bánom — de csak érted te­
szem. Lemondok elvemről, de csak ez egyszer, régi 
barátságunkért.

A régi barát moghatottan búcsúzott el és megkö­
szönte a pártfogást. A képviselő megvakarta a fejét, 
,'ummiradvcrbe ült s szaladt Ponciustól Pilátusig 
régi barátja öescsénck az ügyében. Végre sikerült 
elérnie, hogy kinevezték a pártfogoltak A honatya 
agcszen megnyugodott, hogy most boldoggá tette az 
j barátját, aki majdnem repülve jött az utcán feléje:

— Köszönöm, köszönöm szívességed, — a te be­
folyásod érvényesült. Engem örök hálára köteleztél* 
Es az öcsémet is. Nincs is fogalmad, hogy egy ilyen 
kinevezés milyen boldoggá feszi a szegény" embert. 
Elsőosztálvu végrehajtó!! Ilyent álmodni se mer­
tünk, de hát ez a te érdemed. De hálásak is vagyunk 
neked! Öcsém egy uj kabátot szabat és abban megy 
el hozzád, megköszönni a kinevezését.

A képviselő elvált tőle és jó ideig nem találkozott 
barátjával. Egészen megfeledkezett ez ügyről. Egy- 
.■ zer azonban reggel jókor két ur jelent meg lakásán, 
szépen felöltözve és az illető képviselő után tudako­
zódik. .Minthogy pedig a hazáért csak 10 órakor kell 
(elkelni, a képviselő még aludt. Helyette azonban fele­
sége fogadta a két «nyájas idegent«.

— Van, a lakásban zongora ? — kérdezte a fe­
lvető kabátos ur az úrin öt, miután udvariasan köszönt.

— Van kérem — szólt a nő — de miért kérdik?
— Mert ezennel lefoglaljuk — adótartozás fejé­

ben. Talán itt künn is felvehetjük a jegyzőkönyvet ?*
Mikor a képviselő felkelt s a dologról értesült, 

azonnal ki akarta fizetni a tartozást. Megnézte a 
jegyzőkönyvei és meglepetve látta a jegyzéken annak 
a végrehajtónak a nevét, akit — ő neveztetett ki.

Boszusan öltözködött és a t. Ház felé sietett, ami­
dőn régi barátjával véletlen összetalálkozott.

— Ah, oly rég nem láttalak kedves barátom! Pe­
dig oly hálás vagyok, hogy ezt mindennap elszeret­
ném neked ismételni. Es éppen ilyen hálás az öcsém 
is, aki gondolom eddig már tette tiszteletét 
nálad . . .

A képviselő mogorva arcot csinált és elindult, mi­
közben ugv féloldalt szólt régi barátjához:

— Hm ... az öcsédről van szó ? Igaz, — volt
már nálam, éppen aludtam akkor, — de hátra 
hagyta — a névjegyét... sz. k.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Kisialudy-Társaság nagygyűlése. Jelentős iro­

dalmi ünnep volt a Iíisfaludy-Társaság tegnapi, az 
ölvenhatodik nagygyűlése. Szép és nagy közönség 
gyűlt össze az Akadémia dísztermében. Olt láttuk 
többek között Wlassics (iyula vallás- cs közoktatási 
minisztert, Apponyi Albert grófot, Zsilinszky Mi­
hály államtitkárt. A megnyitó beszédben Beöthy 
Zsolt elnök a nagy Írók és költők hatásáról beszélt, 
mely Ível nemzetük fejlődésére voltak ezelőtt és van­
nak ma is. E nagy hatás mérlegelése az Írói fele­
lősség szigorú elvét veti felszínre. Minden írónak 
éreznie kell, hogy midőn tollat vesz a kezébe, ön­
magának felelősséggel tartozik, ajjon minő irányban 
járul hozzá eszméivel nemzete s. .Jomi életének fej-

lődéséhcz. A tartalmas megnyitó beszédnek mély 
hatása volt a közönségre. Ezután Vargha Gyula fő­
titkár évi jelentése következett s ennek végeztével 
Alexander Bornál Shakespeare és Katona című 
gyönyörű és eszmékben gazdag tanulmányát olvasta 
fel. Lelkes taps zúgott fel, tanúságot tevén arról a 
nagy tetszésről, melylyel a felolvasást fogadták. Sza- 
holcska Mihály három csinos költeményét Vargha 
Gyula, Mikszáth Kálmánnak «A kétszeres lengyel»
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Bulyovszkv - díjjal jutalmazott «Butácska» cimii 
költői elbeszélését Kozma Andor olvasta fel. 
A közönség mindeniket nagy tetszéssel fogadta. 
A nagygyűlés után a Társaság tagjai az István 
főherceg szállóban gyűltek össze a szokásos lako­
mára, melynek legkiemelkedőbb pontja Heinrich 
Gusztáv emlékbeszéde volt, melyet a Gyulai-serleggel 
kezében, áldomásképpen mondott Schédius Lajosról, 
az érdemes esztétikusról, kit a ICisfaludy-Társaság 
1841-ben, hetven éves korában választott tagjává. 
A meleg érzéssel tartott emlékbeszéd nagy hatással 
volt a íehér asztal körül ülő írókra és költőkre. 
Nagy figyelemmel hallgatták Apponyi Albert gróf 
felköszöntőjét, aki tűzzel és finom érzékkel fejtegette, 
hogy az irodalom minden igaz munkásának a szépet 
kell eszményül keresnie s óvakodnia kell az Ízlésnek 
torzításától és az erkölcsnek elfajulásától.

* "Konfirmációi Emlék» címen 4—5 ivre terjedő 
emlékkönyvet ad ki Demeter Dénes, humoród-kará- 
csonfalvi unitárius lelkész. E müvccske, melyet az 
unitárius egyház néhány vezérembere vizsgálta felül, 
az előszón és családkönvvi lapon kívül tartalmaz 20 
imát különböző alkalmakra, a tizenegy cikk pedig 
ugyanannyi lap az unitárius egyház történelméből, 
hitelvei, szertartásai és ünnepei ismertetése után a 
püspökök és főgondnokok díszes névsora jön, melyet 
zárszó rekeszt be. Az egyháztörténelmi részt kiegé­
szítik az önálló tiszta képek, többek között: Dávid 
Ferenc, Dévavára, Kerek kő, Kolozsvári régi és uj 
főiskola, lordai, sz.-kcrcszturi gimnáziumok, buda­
pesti templom, Berdc, Ikassai, Ferenc József, id. V. 
Dániel Gábor, Br. P. Horváth Kálmán stb. képei. A 
mii, mint címe is mutatja, emlék a konfirmáltak ré­
szére s mint ilyen, úgy belső tartalmára, mint külső 
kiállítására nézve, ajándékul adható; célja az, hogy 
a hitet erősítse, az erkölcsöt gyámolitsa, az erényt 
ápolja. A «Konfirmációi Emlék» március hó elején 
jelenik meg, tehát a virágvasárnapi konfirmáció 
alkalmával már kiosztható lesz A csinosan kiállí­
tott fűzött példány ára: 60 fillér, a diszkötésüé: 
1 korona 20 fillér; az előfizetési pénzek február hó 
végéig Belegh Pál könyvnyomdájához, mint főbizo­
mányoshoz (Székely-Udvarhely, Kossuth-utca) kül­
dendők.

* Bemutató előadás a Nemzoti Színházban, pén­
teken e hónap 14-én mutatják be a Nemzeti Szín­
házban Paul Hervieu drámáját, «A talányt». A ta­
lánynyal egy este adják először Labicho és Mó- 
lesviiío egy felvon ás os vígjátékét: «A betörőt».

* Es mégis jönni fog! Kolostori történet. Irta: 
Wilhelmine von Hillem. Fordították: Alexander Er­
zsi és Schanzer Margit. Es mégis jönni fog — a 
szerelem, ha eljön a tavasz, a szerelemnek ideje. 
Ezt az igazságot demonstrálja ez a megkapó törté­
net, melynek hőse egy a világtól elzárt kolostor cel­
lájában nő lel. A szép regény az Athenaeum olvasó- 
tárának legújabb két köteteként (X. úvf. 7., 8. szám) 
jelent meg. Ara csinos vászonkötésben 2 kor.

* H mgverseny a Józsefvárosban. A Józsefvárosi 
Kör tegnap este jól sikerült hangversenyt rendezett 
saját termeiben. A szereplők közül Larzsovszky Jusz­
tin zongoraművész tűnt ki erős képzettségre valló 
játékával, melylyel Liszt egyik ábrándját játszotta. 
Tetszéssel fogadták Barna Mariska a Vígszínház 
növendékének énekszámait. Gyárfás Ernő, a kör 
titkára «Az utolsó Bondy» címmel novellát olva­
sott fel.

* Irodalmi Értesítő. A Lampel-Wodianer udvari 
könyvkereskedő cég (Budapesten, Andrássy-ut 21. sz. 
a.), 'kiadásában és szerkesztésében Irodalmi hrte- 
sitö címmel uj havi szemle indult meg, amelynek 
célja állandó érintkezést létesíteni a könyvvásárló 
közönség és a könyvkereskedelem között. Az uj lap 
élénk tartalma, változatossága és alapossága a leg­
jobb tájékoztató mindazok számára, akik a könyvek 
iránt érdeklődnék. A lap képeket és mutatványokat

közöl a cég kiválóbb kiadványaiból. Tanszer rova­
tában a tanszeripar újabb fejlődését ismerteti. Kü­
lönféle rovatában az érdekesebb irodalmi híreket 
csoportosítja és Könyvesház címmel a magyar, né­
met, francia és angol könyvészeti adatokat közli. Kü­
lönösen ez a rovat az, amely irodalmunkban hézag­
pótló és az uj lapnak általános érdeket ad. Közli 
az uj lap a zenemüvek bibliográfiáját is. A cég kí­
vánatra minden érdeklődőnek ingyen megküldi a 
lapot.

* Színházak műsora február 8-án. Önerőhöz: 
Trisztán és Izolde. (Kezdete 7 órakor.) — Nemzeti 
Színház : A vörös talár. (Kezdete tói 8 órakor.) —
Várszínház: Nin előadás. Icpszinház : Egy
görbe nap. (Kezdete 7 órákkor.) — Vígszínház 
Dada. (Kezdete fél o órakor.) —Magyar Színház: 
Lotli ezredesei. (Kezdete fél 8 órakor.) — Lránia: 
A hadsereg. (Kezdete fél 8 órakor.

Törvényszék.
S A pángermán izgató ügye. A szegedi esküdt« 

bíróság ma kezdte el Korn Arthur naggkikindai 
pángermán agitátor pőrének tárgyalását. Korn egy 
cikkben rendkívül gyalázóan nyilatkozott a magyar 
hazáról és magyar tanítói karról. Az ügyészség "in­
dítványára a bíróság nemzeti eszme elleni izgatás 
vétsége címén helyezte vád alá. A mai tárgyaláson 
(elolvasták az inkrimináló cikkben előforduló lázitó 
és sértő kifejezéseket. A védő azt kérte, hogy olvas­
sák föl a cikket német eredetiben. Ez ellen az ügyész 
élénken tiltakozott, nem akarván tűrni, hogy a magyar 
bíróság előtt németnyelven olvassák föl azt a szenv- 
nyes cikket. A törvényszék a védő kérésének adott he­
lyet, mi ellen az ügyész semmiség! panaszt jelentett 
be. A vádlott beismeri, hogy ö a cikk szerzője, de az­
zal védekezik, hogy ő nem akart Magyarország ellen 
izgatni, csak az iskolában divó erőszakos magyaro­
sit ási rendszert kívánta támadni. A vádlott kihallga­
tása után az ügyész tartotta meg vúdbeszédót.

NYILTTÉR*)

HEMOPATIÄ
Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva kSszvény, asthma, szív-, vese-, 

gyomor-, bél- és hólyagbán üilmakníd, súlyos ideg-, vér- 
és börbajoknál. Biztos védelem ezélhüdés és elmezavar 
ellen. 12 év óta ki lett próbáivá és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

B *yógjrm64 megalapítójának és egyedüli képvtselíj&iefc

n« JffíTíltrQ T egyet, orvostmalr (Hemepati) rendelő 1/1. M/Inl/U Ui --------intézete van rr- , ,

Budapest, V., VácI-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—1-ig és 3—6-ig. Díjazott leiéire válaszol

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek
legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovat alatt közlőitekét* .;em vállal felelősséget
a Saerlfc

KÖZGAZDASÁG.
Csik-Beluc gazdasági viszonyai. Lapunknak inak ^ 

A székelyföldi közgazdasági viszonyokra élénk vilá­
got vetnek a Csik-Delucról megtudott, de más szé­
kely községekre is találó alábbi adatok: Csik-Deluc 
körülbelül 250—260 házszámmal, 1500—1800 lakos­
sal biró, sovány határu község. Mezeje nem valami 
termékeny. Tenyérnyi termőréteg alatt kavicsos, 
Éppen ezért a nagyobb gyökérzetü kukorica 
termesztésére alkalmatlan. Termelnek: búzát, ro­
zsot, árpát, zabot, jó esztendőben elég jó 
minőségben. Erdeje állami kezelés alatt van, 
miliői szabadfaizást korlátolt mértékben en­
gednek. Legelője és rétje aránylag megfelelő. A ta­
valyi csapásos esztendő miatt azonban ott is érez­
hető nyomor van. Nincs kenyér, de munka sincs. 
Az őszi vetés megsemmisült: a hótalan tél hidege 
kifagyasztotta; egészen fekete a halár. Tavaszra 
vetőmag nincs, pedig most ugyancsak kellene, 
mivelhogy az őszi vetést is pótolni kell. A takarmány 
már elfogyott. Nincs mivel a marhákat kitclclni. Azok 
nagyon soványak, eladni nem lehel. A pénztelenség álta­
lános. Közelebbről több birtok került árverésre, 
de vevője nem akadt. Az ügyvéd vette meg póton; 
áron. A falu lakossága nem üz scinmiióleházMMrl

BÚTOR
jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint

részletfizetésre,

kapható: GrOMEI A tmtorraktMban
Képes butoralliuin 50 filléres postabclyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik.

BUDAPEST,
csakis VII. kerület, István-tér 7, sz. »«

&Vo árerigeüiné.iybcn részesül.
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Gazdasági munkájának végzésére nem kell több idő, 
mini összesen 4 hónap. Tehát az esztendőnek két­
harmad reszel tétlenül töltik el. Eddig eljártak 
üres idejükben Oláhországba. Most ott sem kapnak 
munkál. Egy 12 holdas gazda — kitől ez adatokat 
kaptam — panaszolta, hogy 2400 korona adós­
sága van. Törleszteni nem tudja; a kamatoka is 
alig fizetheti. A szegényebb nép nyomora ép­
pen szívfacsaró. Az élelemért is elmenne dol­
gozni, csak kapjon. Sajnos, nem akad munkája. 
Természetes, hogy el kell pusztulni annak a nép­
nek, melynek egv esztendőben nyolc hónapig nincs 
munkája és keresete s amely munkaidőben is. ha 
akadálytalanul dolgozhalik, alig kereshet 120—150 
koronát a téli napokra. Ha ennek a népnek segítséget 
hoz tehát valaki: hozzon először munkál. Uram, 
fordult telem az én emberem: ha most naponként 
és fejenként 40 fillért kereshetnénk, nem lenne a 
falunkban szegény ember. Ez csakugyan nem nagy 
kívánság. De mikor még annyi sincs 1 ?

Téli gazdasági tanfolyam Fehéregyházán. A
földjnivelésügyi miniszter Szász István állattenyész­
tés: felügyelő ajánlatára kosárlonással kapcsolatosan 
hathetes téli gazdasági tanfolyam rendezését engedé­
lyezte Fehér egyházán. A tan olvam február 3-án 
kezdődött, 41 beiratkozott hallgató jelenlétében.

Köz műhely Marosvásárhelyt. Marosvásárhelyi 
tudósítónk jelenti, hogy a közmühelyt minden való­
színűség szerint megépítik. A megye főispánja hosz- 
szasan tárgyalt a kereskedelmi kormánynyal s arra 
a megállapodásra jutottak, hogy a kormány a leg­
messzebb menő támogatást adja a felállítandó köz- 
mii helynek.

Sajt- és túró,gyár Maros-Torda megyében. A föld- 
mivelésiigyi miniszteri'un tejgazdasági szakosztályá­
nak kezdésére egyik liptómegvei túró- és sapgváros 
Gut Imán Ede levelet intézett Maros-tordamegve tő- 
ispánjához, s azt a kérdést intézte hozzá, hogy nem 
volna e célszerű a megyében túró- és sajtgyár fel­
állítása. A főispán a megkeresésre adott válaszban 
melegen ajánlotta a gyár létesítését. így valószínű, 
hogy meg ebben az évben létesülni log a gyár.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1902. tebr. 7-én 
a következő volt: Bankjegy!org. 1.450.197.000 kor. 
(— 34,770.000 korona): érckészlet 1.460.940.000 ko­
rona (— 5,216.000 korona): váltótárca 222,486.000 
korona (— 7,157.000 kor.): lombard-üzlet 49,533.000 
korona (—1.821.000 korona) adómentes bank jegy - 
tartalék 390,691.000 korona (+ 30,797.000 ko­
rona.)

"The Greshams életbiztosító-társaság Londonban. 
Magyarországi fiók : Budapest. Ferenc .Tózsef-tér 5. és 
6. szám a társaság saját házában. A társaság vagyona 
1909. december 31-én 184,3,87.703 korona.' Évi be­
vétel biztosítások és kamatból 1900. december 31-én

31,190.563 korona. Kifizetések, biztosítási és jára­
déki szerződések, valamint visszavásárlások stb. után 
a társaság fennállása óla (1848) 405,300.493 korone. 
Az 1900. évben a társaság 5556 kötvényt állított ki 
50,898.267 korona 42 fillér összeg értékben. Prospek­
tusokkal és díj táblázatokkal, melyek alapján a tár­
saság kötvényeket kiállít, további ajánlatokkal <ii - 
mentesen szolgál a magyarországi és a Kelet fiókja 
Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók minden 
nagyobb városában.

rtriTi a Tvrsrim»
■DUJL/iirHöll

in A n rt w rirv
1

Gabona-tőzsde.
Készáru-üzlet.

Az irányzat ismét szilárdabb lelt és a malmok 
vételkedve újból élénkebbé vált. A kínálat azonban 
— úgy mint már jó ideje — tartózkodó és igy ma 
is csak 6000 métermázsa búza kelt cl nchánz fillér­
rel magasabb árakon.

Tiszaoidéki: 500 mm. 78 k. 9.75 korona, 100 
mm. 78 k. 9.65 korona. 100 mm. 78 k. 9.60 ko­
rona, 200 mm. 77 k. 9.62‘5 korona, 300 mm. 7(r8 
k. 9.62'5 kotorta.

Pcstmeqqcvidcki: 200 mm. 77 k. 9.60 korona, 
100 mm. 76 k. 8.65 korona.

Bácskai: 100 mm. 75 k. 9.47'5 korona.
liaktáráni: 1000 mm. 77-7 k. 9.57'5 korona, 

1000 mm. 77-5 k. 9.56"5 korona, 2000 mm. 76'3 
k. 9.45 korona.

Rozs. 300 mm. 7.75 korona.
Árpa. 300 mm. 6‘70 korona, 100 mm. 6T5 ko­

rona.
Zab. 100 mm. 7.65 korona.
Tengeri: 100 mm. 5.5 korona, 200 mm. 5.10 

korona, 300 mm. 5.18 korona, 300 mm. 5.15 ko­
rona.

Folyó hó 7-én este 6 órától folyó hó 9-én este 
6 óráig

érkezett elmont
búza 21247 mm, 100 mm,
rozs 1325 » — 3)

árpa 2026 » — »
zab 1418 » — »
tengeri 984 » — »
repce — » — »
liszt 581 » 10.530 »
korpa

Határidő-üzlet.
2112 2>

Az osztrák beavatkozás okozta lanyha hangulatot 
ismét szilárdabb irányzat váltotta fel és az árfolya­
mok újból emelkedőben vannak. Különösen a zab 
árfolyama mutat fel lényeges árjavulást és az ezen 
cikknél mutatkozó nagy áruhiány további emelke­
dést ltelvez kilátásba.

Délben jegyez :
áprilisi búza 9.41—
májusi búza —.------
októberi búza 8.41 —
áprilisi rozs 7.92—
áprilisi zab 7.73 —
májusi tengeri 5.39 —

9.15

8.42
7.93
7.74
5.40

Érték-tőzsde,
E'ötőzsde:

Osztrák hiieirészvéuy — r,39.25 —
Magyar hitelre, zveny — 71(1 — —.—
Korona járadék — —.— —e—
Leszámítoló ■— — —.— —.—
Jelzálog —.— —.—
Rimamurányi — 501.— —.—
Allamvasut — — 604.50 —.—
Déli vasút —• —.— —.—
Alpcsek — — —.— —.—
Városi villamos — 830.— —.—
Közúti villamos — 6 —.—
4 száz. fővárosi kölcsön — —.— —.—
Magyar jég- és viszontb. — —.— —.—
Keresk. bank — — —.— —.—

Zárlat:
Osztrák hitel — — —v—
Magyar hitel — — 716.25
4n/o arany — — — —.— —.—
Korona járadék — 97.86 —.—
Leszámítoló bank — 458.— —.—
Jelzálog — — ■186.50 —.—
Rimamurányi — — 601.60 —.—
Államvasutak — — 695 — —
Déli vasút — — —.— —.—
Alpcsek — — 386.— —.—
Salgótari. — — —.— —.—
4 száz fővárosi kölcsön — —.— —.—
t áros! villamos 330.— —.—
Közúti villamos 6tn.- - —. —
Magyar jer- és viszontb. — —.— —.—
Baziiaki — — — —.— —.—

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

M. N. Hogy újra’ írjuk, arra nem vállalkozhatunk, 
de ; mi használható az Írásából, majd felhasználjuk 
alkalmilag.

W. B. J. Itölcske. tóra megsürgetjük.
P. Gy Nem feledkeztünk meg
M. I. M.-Vásárhely. Szívesen, csak tudjuk, hogy mely 

lapoknak szóljunk. Ott leszünk.
V. Gy. Nagyszeben. Megkaptuk. Köszönjük.
Sz. K. Zsolna. Mielőbb értesítjük.
B. J.V a-Vedresháza. Okos beszéd. Sorát ejtjük.

Lnptulajdonos a ‘-Magyarság» kiadóvállalata.

HIÚSÁG.

Regen //. 3(3
Irta: Gaal Mózes.

Egy hordár gyönyörű rózsa-esokrott hozott. 
Annak az illata betöltötte az egész szobát. De­
meter is küldött egv csinos pálmát. Nagyszerűen 
illett a két ablak közé, hol a két függöny 
szárnya csokorba kötve oda illő háttérül szol­
gált.

Eljött Darvásné., Egy kosár kürtös-kalácsot 
csinált erre az ünnepélyes alkalomra. Ezt ö 
maga sütötte. Valóságos specialitás, többet ér, 
min! Kugier boltja mindenestül.

Varjas ur egy kis aranyórát vett Olgának. Ez 
volt a legelső eset. hogy Olga születése napjára 
apjától valami értékes ajándékot kapott. Ezelőtt 
egy-két forintot izzadott ki az öreg, ezt át­
adta s cl nem mulasztotta, hogy hozzá ne 
tegye:

— Nem könnyen szereztem, becsüld meg 
leány!

Természetes dolog, hogy Olga nem lehetett 
boldog, ha. a kicsiny ajándékhoz is takarékos- 
sági megjegyzés fűződött.

He másképpen volt most, minden másképpen. 
Virág, arany-óra, pompás vacsora, uj lámpás, 
szépen megterhelt asztal, függöny, uj szőnyeg!... 
Az összeesküvés finom szálai behálózták Olga 
szivet. Talán ez volt az oka, hogy Darvas János­
nak erősen megszorította a kezét, hogy melegen 
nézett reá s azt mondotta:

— Köszönöm a csodaszép rózsákat!
Hogy apjának sokszor megcsókolta a kezét, az 

arcát s azt suttogta a fülébe:
— Apa, le olyan jó vagy s én olyan boldog­

nak érzem magamat!

Jutott az ölelésből és csókból Darvas né­
ninek is.

— Ugy-e megtanít engem is arra, hogy ilyen 
felséges kürtös kalácsot tudjak sütni ?

— Meg szivem, meg! — feleié a jó öreg­
asszony s lopva reá nézett fiára, aki Olga mellett 
ült és akinek az arca ragyogott. Demeternek is 
kijutott a maga része. Mikor a vörös borral 
koccintottak. Olga nem magúzta, hanem te­
gezte :

— Remélem, mint rokonoknak, szabad bizal­
masabbaknak is lennünk a megszólításban.

— Az a marja nagyon utálatos szó! — jegyző 
meg Demeter,— de a bizalomnak a tegezéi csak 
külső járuléka... Egyébiránt te ma igen jól érzed 
magad, Olga, ugy-e ?

— Mesésen jól — viszonzá Olga, aztán Dar­
vashoz fordult: Miért nem iszik Darvas ur? — 
és tele töltötte a poharát vörös borral.

Ekkor pedig felállóit Varjas és — amit életé­
ben talán sohasem tett meg — lösztől mondott.

— Nekem a pohárköszöntö nem kenyerem, 
de ma kötelességem, hogy szóljak. Szólok hoz 
zád, (iábor öcsém. Itt beszélek ebben a kicsiny 
körben, hol engemet. mindenki megért. Az Isten 
megsegített engem, ezért áldassék az 6 nőve. 
megsegített pedig akkor, mikor a te utadat cso­
dálatos bölcsesége az én utammal összovezé- 
relte . . . Köszönöm neked, amit tettél és te­
szel . .. amig utolsót lehellek, el nem felejtem 
soha . . . soha . . .

Ezek nein voltak cifra szavak, a tósztot Var­
jas nem tudta befejezni, de azok a tósztok a 
legszebbek és lcgigazabbak, melyeknek a befeje­
zése a szívben marad s a szív húrjait rez­
geti . . . rezgeti s aki az ilyen tósztot hall­
gatja, az érezi, hogy neki is van szive. 
Mit érzett Olga ? Mikor a Darvas Gábor kezét

megszorította, mikor azt mondotta neki: <-édes 
barátunk» — megremegetKc a szive erre a. 
szóra ? Mikor Demeter sirva-nevetve mesélte el 
a Darvas Gábor éleiének főbb mozzanatait: 
(liga szivébe nem hullott-e be az igazi szeretet­
nek egv magva, mely egykor ki fog kelni s mi­
dőn Darvas Gábor gondolkodó arcát nézte, nem 
vésődik-e be vonásai a szivébe? Nem hatolta-o 
meg Darvasnó édes könyhullatása ?

Csupa kérdés, melyre hiába keressük a fele­
letet. Olga ezen az este kedves és természetes 
volt. Nem gyújtott cigarettára, pedig Demeter 
megkínálta; nem mesélt azoktól a fess mulat­
ságokról, melyekben a mamával reszt vett, süt 
mi több, egy árva szóval sem emlékezett meg a 
mamájáról. Talán nem is gondolt reá. Leült a 
zongorához s egy népdalt játszott el, amely 
Darvas Gábornak a legkedvesebb nótája volt. 
A teát is ö készítette, a Darvas Gábor csészé­
jébe egv darabka cukorral többet tett s feléje 
hajolva tréfásan megjegyezte:

— Akarom, hogy nagyon jó és nagyon édes 
legyen! — Nagy, sötét szemei loboglak s baja- 
szála érintette Darvasnak az arcát.

Varjas lassan eregette a füstöt s lopva oda- 
tévedt a pillantása. De neki az a pipadohány 
olyan jól cselt, hogy azt emberi szó ki nem 
mondhatja.

A vendégek éjfélkor távoztak cl. Varjasék ki­
lósért ék őket a kapuig. Darvas keze, mikor az 
Olgáét megfogta és ajkához emelte, hideg volt.

— Eázik ? — kérdezte Olga.
— Nem , . . nem ! Egész vulkán van bennem 1

(Eolyt. köv.)
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A iilékiek érdekében különösen fontos.
Az áruk áthelyezése miatt február 15-éig mélyen leszállított árak.
1 gyönyörű menyasszonyi ruhára való se­

lyem brocat teljes disz és hozzávalók,
koszorú es fátyol ........... ... ...

1 remek hímzett bali.-zt báli ruhára való I 7."« 
Fehér áttörött batiszt báli ruhára .1/75

Finom dupla széles ruha-kelmék min­
den színben egész ruhára........... ... 1 80

Selvem-ujdonságok egész blúzra _ 245
KHílícr nem létezett, 1 felső-szoknya, se­

lyemből ..........
Finom szövet vagy lüszterböl

— _ 7-
... 3 50, 4

- ablakra való gyapjú-függöny 2 50, 3"—. 4—- 
Csipke-függöny méterenkint 020, 0-30, 0 40 
Ágy- és asztal-készlet (3 drb) 4’50, 5'—, 6-—■
1 LnltrntYi.níinl'jn rrtínrlrm c'/ínlinn á!. fi A- ............................................ ...............

1 finom Clock-paplan minden színben 3 80

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek. ——•--------------------

HOBVAT
Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

Kedden, 1902

M. KIR. OPER A.
Onegin.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
A bor.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Áilám ós Éva.

Kezdete fél 8 órakor.

február 11-én.

vígszínház.
A Gyurkovics-l&ányok,

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Lotty ezredesei.

Kezdete fel 8 órakor.

URANIA.
A tánc.

Kezdete fél 8 órakor.

HATSCHE1C MIKSA
Optikus (azelőtt Váci-utca) most: 

IV., Eskü-ut 5. (Klotild-palota.))
A „Belvárosi Kávéház" mellett, i %

Jelmez- és népviselettl-tényképak (színes) nagy választékban-
Színházi látcsok 4 írttól feljebb. Vadász- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orrszorltók és lorgnatták 1 forinttól feljebb. 
Lógsnlymérök 4 frttól félj. líömorök 40 krtól lelj
__ TVTi':i r,..„™ /-.It- dús választókban, ínllam mindon 

lYlVlbZíüIIlt/JEÍ. fájdalom nélkül be is tétetnek.)
Fónykópezö-gépck 75 krtól illetőleg o forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.
Kirchner-féle citera-gitár és hegedű-húrok.

Első hazai zongoragyáp!
HEVESI BALÁZS WM BÁRKÁI M.
= zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készítményt! zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák—tér 6. szám.

(Ankep-udvar.)
===== Alapittatott 1800-ban. === 
Millenluml nagy éremmel, kitűnő jó és szép munka- 
haladás, Jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi ipar,
: egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.----------■
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást 
:----------- --------- és levágást -----

Duciik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utcza 34. sz. alatt.

Árjegyzékek GO fillér beküldése ellenében küldetnek.

íróasztalok, ****** 
*** Könyvszekrények
-= mindenféle kivitelben és formában ===== 

legolcsóbb áron kaphatók ' ■ ■

BÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.
Képes épjegyzék Ingyen és bérmentve.

m

í»i
b^cskendezéa^^,

A legmakacsabb bevejb

férfialmái és
egYaránhl sintiatiutíshiS 0 ^álvéttel.

G kor. ^^0 a =======^

király“ gyógyszertarban
„„„»..esteu, «moUU«.». •

KÁVÉ
tartós vászonzacskóban'
4!/2 kiló Guba kávé írt 7.50 
4'/z t Gyöngy kávé « 7.50

stván
BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt. 1

nÄFÄT-inj!

Legjobb Árban veatom 8
forgalmi és régi bélyegehet min« 
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

PUÜGKLER J. 0.
BUDAPEST,

IV„ Koronaherceg-utca 3. szánt.

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevők, ha egy- 

■zorllen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
butorcéghez,

Budapest, VDL kerület, Emébet-körut 12. szám alatt
a Kew-York kávéhazzal szemben

fordulnak, a hol la mindenkor dúsan leit- 
eserelt raktára található a minden fajtájú 
massiv kivitelű bútoroknak a legjntányo- 

eabb árakon IrásbeU jótáUás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. bútor- 

vásárló közönséget

Sárkány és Schütz
butorcég, kárpitosok ós díszítők

Budapesten, VÉL, Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben. 62

Akar jól mulatni?
Vásároljon nálam elegáns kivi teltt olcsó báli 
cipőket. Elegáns cipó csinál szép lábat» 
Mértéknek elegendő a lábnak papírra 
való körülrajzolása. Több száz diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzékem 
Ingyen és bérmontve.

m

Férfi szalonlakk, eugos, keztyttbőr szár
Fzalonlakk, bergsteiger, gavallér forma..____
Tiszti szalonlakk cipő, egy sarokból __ M — *-50
Egészen szalonlakkból, elegáns szabás — w — — — — — *.50
Szalonlakk félcipő ____________ - — — — — — 9.50
Férfi boxcalf, borgsteígér, borjúkor _ _ ~ — *.—
Rorjubőr, bergstciger, gavallér — — — — — — — 3.20
Női szalonlakk, eugos. filzős vagy gombos m — — •— ■— — ■ 3.50 
Elegáns, kivágott lakkcipő, borsarok _ — — — — — — 2.—
Fehér glacé bőr, kivágott — — — — — —— — — — «w. 1»0S

Águl ár Ede

Budapest, VII. kér., Kerepesl-u*32.sz.
Az Uránia-szinhfizzal szemben.

Vy Eladás nagyban ós kicsinyben !
W
w
w
W

Eladás nagyban és kicsinyben I %
/b/is
dS

t
BÚTOR-ELADÁS.

Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben. ■■ -

fk r _ _ TZ r Tj r asztalos és kárpitos, Budapest, Erzsébcl-tír
jJÓSR Hl Rím Rk IS. szám, I. emelet. r=
Eladás nagyban ós kicsinyben! Eladna nagyban ós kicsinyben!

'«r 3r 2r 2 •> 2 2 2 2 2 2 2 2 2 x x x x x x ' x x 2 x X x x 2 x V

w
w
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Ar »pró hirdetések árát előre 
kell fi etni F rovatiban minden 
szó fgv-.mri beiktatása 2 fillérbe, 
xraustiuabb betiiból 1 filiérbu
kerti!. Felvilágosítást ad a kiadó­
in vn la!, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot kv/.lik vele. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan vála­
szol tuk. In a FZiiksége.- posta- 
héh e^et beküldik. Vidékről igen 
kényei7?.io, , n beküldhetők az apró 
hirdetések postautalványnyal, 
meri a postautalvány szelvenvéro
• «pi'i lőj uéíés .-/.üvege is köm -
nyeji elfér. Az eljárás igen ogv- 
s^erü. mert mindenki kiszámit- 
hatia az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések f-ílvétetnek a kiadó­
hivatalban, Szentkirályi-u. 28. sz.

Vegyszerek, pryóí^yárnk 
kötszerek, pipere- es 
illatszerek, ajánlható leg­
jobb bevásárlási forrása

szervesen drogéria 
BUDAPEST 

Vili.. Kcrepesi-ut 39. szám

28 éves
román és magyarul beszélő 
liatal emborrak tárnoki, szál 
litmány-expeditori, mérleg­
mesteri vagy felügyelői ál­
lást keres. Különösen a 
kőszén- és petroleumkcres- 
kedósbeii nagy jártassággal 
bir jó bizonvitváuyokkal és 
10 évi gyakorlattal. Cim a 
kiadóhivatalban. 2027

Feltűnő szép
ti éves kis lányomat örökbe 
adom 3G0 korona végkielé­
gítésért. Özv. Kertész A., 
IX. kér.. Szvetenay-utca 23. 
ajtó 2. sz. 7647

Románia
piacán teljes ismeretséggel 
biró fiatal ember utazónak 
ajánlkozik. Cim a kiadóhiva­
talban. 2035

AAAAAAAA
Intelligens

házaspár, gyermektelen,férj 
alkalmazásban, lakást, 10 írt 
füzetest kap, szolgálat taka­
rítás, mosásért. Jelentkez­
hetni délután 5 órakor. Cim 
c lap kiadó hi vatalóban. 2032

i/MWWVW

BÚTOROK 
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Ila van
az országban még Dani 
i erenc nevű ember, kérem 
értesítsen erről engem.Dani 
Ferenc, Székely-Ke ve.

Cs. SzaM Kálmán
regényei.

Egy ifjú gróf története. 2.40 
Neda. Regény. 2.40 
Tévesztett utakon. 2,— 
Rajongó. 1 kötetben, 4.—

Megrendelhelők
lapunk kiadójában

Vili,, Szentkirályi-utca 28,
y* y* y5. y4 5*4 y4 y-4 y*fg* <*$>• *f4"íT

Millió liöl(iy ba^zmilja n

„FEEOLIN*M.
Kércie 7.c c:>a'< háziorvosát, 
ho >y a „FF.E01.IN“ nem-e a leg­
jobb kozmetikai szer a 1. óz nők, 

a hajnak és fogaknak.
A legtisztátalanabb arc és a 
logcsunyább ke^ck <löl;*l<'». üti*; 
finomságot <>s alakot nyi-r a 
..Feeolin1 használata által. \ 
„Fveolin“ -12 b:,ii<Mtiosr>M> 
í'giri'snbb uovnybol cloahiteti 
zappan. — .íótalhmk továbbá, 

I102az arc re.dói és ráncai, 
bőr atkái (mitespor) é aropör- 
sanések (wimmcrli) sfb. a „Fecn­
im“ nasznalata állal nvomla fa­
nul cl Linnék. A „Fcc#'lín‘ 
jobb haj'iszfitó — haj ápol <> — cs 
h aj szépítő szer, me:/;.!■ adál yozz a 
a hajkihu last, a megkopaszodást

ó- a fej betegségektől megóv.--. 
A „Fceolin * egybeu a legtermo- 
: z.ctescbb é- legjobb fogtisztitó- 
szer. A ki a „Fecolin'--t állan­
dó;. ,i szappan helyett használj,« 
fiaíal . s szép marad. Kötelezzük 
magunkat a pénz azonnali vissza- 
adására. In a „Fecolin“ haszna - 
latu nem sikeres. : .gv darab ára 
1 kor., 8 darab 2*50 kor., f, drh 
4 kor., 12 darab 7 kor. Kgy 
darab utáni porit* 20 fillér, 3 da­
rabon fölüli 60 fillér. Utánvéttel 
60 fillérrel több. Megendelhetö 
rEITH M. tör alá rában Becs, VII., 
Maiiahilfcrotr. ör.

Telek az aisó-rákcsi
réteken, -z.cmközt a «Sárga 
csikóval», 400 négyszögül 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó, 
(km n kiadóban. 2037

hirdetési ügynök állandó alkalma- ;
zást nyer e lap kiadóhivatalában:

Vili., Szenfkírályi'ii. 28 a

A GtedTscöi# csejue'ék é» ncigvnli
' Uradadnsaknak, közsÉgeánek három évi 

töirlesarli-si'e ts adaük.
lé Óriás tövisu, i:en gyors m fej.'odú n ivény* övé.ny. hz az egyedüli, 
v melyből o.y örökös kertes nevelhető par ev alatt, rendkívül cse- 

kéiy rii<iúa:-i=al, melyen nem vuy ember, de sfinmitelo ellát, még 
íz apró nvu ük sem atoliiutna.í at. M>ia«len midiűéshtu'. 

' rajzokkaf edátolt ö*(«tlési éstie/etesi uiiisitAs met- 
it Kkeltetik. Ezer csemete elér 200 méterre. — Ara 6 frt. 
i 1 _ _ Ä ÄI* ! Óriási jövedelmet biztosító vo tanai torra, 
I I tinrQPlTIPIíSa' :*Lek tenyésztél számos p «z aná ban a/. 
9 íLpiUÜvUIÍIuIUi»» utóbbi időben rendkívül etter cde.

8 Sziines tenynyomatu üß&rjeg-j zék Ingyen lttfrmentvc 
1 kit delik muden rendelés köteieze^s-e miküt Az arjeityzéeeii 
g ki vili meg egv olyan könyvet kap «7**1 k- a/A óméi e ngyi-u és 
B bermentve küldetni kéri, mely nincs*»*« »7 a hát. vagy cta’äd a 
E bo: anuak tartalmat buszúi ra ne toró»».-»n°k, ’•ároson, tuluu. pusz- 
1 tán. gazdag vagy szegény családnál *»g ».ránt. így még a/okuak 
1 is ijeti erdekeben all !<**< rendel«» •‘«■umit nem «tear* 

1 u»k meit benne számos oly »c 'eméayek f«>, falta u<k, melyek 
1 mindenkinek '»így s*"tr»l?tet t esznek Cim :
j »Ifrmclléki elttő szőióeltvAity totei». Nagy Kftgyn,

ÍszokvanymiiiAsfgbcn
,,.A Iegtii?A"Ä>J> 41& bor- és csemege fa jobban faj- 
I r tisztán, teljes jtftállussal.

Kávé és tea árak:
1 kiló háztartási _ ______ 1.20 frt
1 kiló verseny Portónké _ _ _ 1J5Ü frt
1 kiló Portorikó ______ l.SO frt
1 kfló tryOngy. finom _ _ _ _ 1.60 frt
1 kiló mokka _ _ _ _ _ _ 1.40 frt
1 kiló mokka, legfinomabb _ _ __ 1.60 írt
1 kiki arany Jáva _ _ _ _ _ 1.40 frt
1 kilo arany láva. legfinomabb _ _ 1.60 frt
1 kiló Kuba finom _ _ _ _ _ 1.70 frt

KBiánásea ajánlom kitűnő frissen pörkölt Kávéimat.
1 kiló vegyes pörkölt _ _ _ _ 1.40 frt 
'.l kiló finom pörkölt _____ 1.60 írt
1 kiló Kuba, pörkölt  _ _   _ 1.80 frt

Kávéhoz csomagolható
i/* kiló Mandarin-tea csász. kcv. _ _ 1.60 frt
i/a « Mandar n-tea csász kev_____  —.85 frt
l/« • háztartási-tea _ _ _ _ 1.25 Irt
i/i « háztartási tea _ _ _ _ —.65 trt
XAI kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 

/2 is teljesen bementve és clvámolva küld

Balogh László kávé- és teakiviteli 
üzlete

===== Budapesten.
Föüzlett VII.* -ica 12 a. Fióküzleteki
VI., Andrássy-ut 36. s Vil., Dohóny-utoa 61*

Asztalos ős kárpitos

egyes tUsraSjolt vagy egész berendezések
kizárólag saját szolid gyártmányok,

készpénz és részletfizetésre
Glück: J ók séf cégnél

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 32. sz dm.

Próba szerenese I
a.rcreznen

Kétkrajcéros papírlapon tett megrendel«jse 
elegendő, hegy meggyőződést 
cipóira jóságáról, mely ha nem felelni 
meg, a pénzt haladéktalanul visszaadom. 
Minden cipőért egy évi jótállási val­
latok. ha az általam fölt a) tit G ŰZI 
ken késeséi, melyet ingb en adok, 
bokeni. Móri éknek elegendő 
egy papírlapon haris 
nyában a lab- 
talp ra za.

Ktirje képes árjegyzékem ingyen.
Kerti sima ixripó... 3.— ^ Női zergebö-r, eugos vagy
Férfi elegáns vix, fűzős 3.20 P fűzős _________ __ 3.—
■" árga bagar a füz iv,_3.50 I Anvol box-ealw-bőr, vagy
Box-cla;v-b r, v. szalon- I szalonlakk, filzus vagy

lakk, elegáns, fűzős __ 4. — gombos__ ________1 3.50

Biuiapest, Deák-tér 6. Király-«, sarok.

A MAGYAR
ORVOSI MflSZERTÁR

wtHepeidlal mütntA**tAben —.

Budapest, VII. Kerepesl-at 32. sz.
ie Hókne kórhaxval Mumbf-nJ

SÉRVKÖTŐK.
Egyoklste S* 4. S 4» « frt. 
K>Uldalo 6. Ä* SO 12 frt.

A legkitűnőbb kivitelben kaphatók j Kö- 
lábak. mükezok én mfifüzők 
ferdónnőtteiknek. ogpont .s’trr- 
tóU* haskOtAk, (jftronórharh- 
eyAU wlh aÜv._ mér1«>k aznilnt Jótállás- 

*al vószitt^tnek..
A bnte^polánhns tznktteges Összes cik­
kek, «•-luí'idl francia ówzer Vfllönlegess^» 
ffsk easy válantrlókban ea Jutányos árak 

mafla ti kaphatók
LelklLainorotflH klsxolgálű*. 

Sárt árjegyzőket Ingyen ée bénnentve küld 
e váll atal.

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

S;*úmo< s.yrr !•->/ a -ziivke haj el 
p.'il.i- i«*h: ara hala talanul -Iha,/ 
r.alva. iSvl; kísérlet után végre sikerült

Bluszáv-félo

HajregensrstQr-abBn
- ;y !> d:-/,<• t t .•l iléi nvlyh.-l 
m g /.ii hűlt ha «• • rakiül a volt haj- 

-•'1. bui'1131. ?4 !.«*<<« \ A. STfŐItO 
v V -an,erlo-'o are :!• ül. hogy a fejbőr 
<••• li 'iorzi'uiiü t' .pi. /kolorlnr k. 1 ki.; 
i\ fg V kor/ nai'v i • : 4 kor

>o sr.so*.
BínphnItiidunc« len : T<>i«öl< »lózscf . g\-'. rt 1 
hírül. -utca 12. /., íír. Eqjjer \:i !or-jn ój|j tárában,

Véfi-k'-rut 17. sz.

A magyar tanítók legkedveltebb lapja a

NEMZETI ISKOLA
politikai tanügyi lap. Vili. évfolyam.

Szerkeszti;
BENEDEK ELEK ES FÖLDES GÉZA.

Még egyetlen egy újság sem szolgálta ilyen híven 
és igaz lelkesedéssel a tanítók erkölcsi és anyagi érde­
két, mint a Nemzeti Iskola. S hogy a tanflgvi kérdé­
seket egészen függetlenül tárgyalhassa, letette a poli­
tikai kaució« K

Jelszava: őszinteség, bátorság, székimondás. Külö­
nösen erős harcot folytat az áll. tisztviselők moz­
galmával egyidejűleg a tanítói fizetések megfelelő 
rendezéséért.

Előfizetése : égé • évre 8 korona, félévre 4 korona, 
negyedévre 2 korona

A minister! rendeletck értelmében az iskolák a 
lölvóteli dijak terhére -z iskolai számadásokban 
'8 elszámolhatják az előfizetést. Ez újság minden 
iskolai könyvtárnak a dísze.
Mutatványszamot ingyen és bérmentve küld a

NEMZETI ISKOLA
kiadóhivatala,

t I!,. Ifottenlilller-nicn 5/n.

g *&

Szabadalmazott

Sgiorí-féíiymaiz.
Minden lehető szinti fénymázt, mint pL sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp 

ggg víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesí­
tendő. KnncK megtörténte után a cipők újak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers 
bőröknél is használhatók és pedig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fóuymáznáL

LUSTIG MIKSA
nport-iónymáa minden színben.

Cíyár ós rnktiir: Gyár-utca 43.

Nyomatott a > Stephancum» köríorgó gépén. Budapest, VIII , Szcnlkirályi-utea 28.


